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Auszug aus der Marktgemeinderatssitzung 
Laaber vom 18.01.2016

Bauanträge und –voranfragen
Der Marktgemeinderat Laaber hat zwei Bauanträgen 
sowie einer Bauvoranfrage sein gemeindliches 
Einvernehmen erteilt. Des Weiteren stimmte er einer 
Verlängerung einer Bauvoranfrage zu. Gleichzeitig 
wurde noch eine Genehmigungsfreistellung im 
Baugebiet Kronbügl-West bekannt gegeben.

Felssicherungsarbeiten an der Staatstraße 2165
Diesbezüglich stellte Bürgermeister Schmid 
einen Rückblick bzw. den derzeitigen Stand 
des „gemeindefreien Gebiets“ bei Penk zu den 
Felssicherungsarbeiten vor. 

Im Januar 2014 wurde das Gebiet eingemeindet. 
Im Herbst fand eine gemeinsame Begehung 
mit dem Staatl. Straßenbauamt und den Bayer. 
Staatsforsten zur Gefahrenabschätzung vor Ort 
statt. Sodann kam die Information vom Landratsamt 
und Staatlichem Straßenbauamt, dass der Markt 
Laaber als Sicherheitsbehörde nach dem LStVG für 
die Felssicherung zuständig sei. Diese Informationen 
wurden in der Septembersitzung an den Marktrat weiter 
gegeben. Kurz darauf fand eine weitere Besprechung 
mit den Beteiligten statt. Dabei erklärte das Staatl. 
Straßenbauamt sich mit 40 % an den Kosten zu 
beteiligen. Des Weiteren machte sich der Markt Laaber 
beim Bayerischen Gemeindetag kundig. Hierbei stellte 
sich heraus, dass der Markt Laaber keine rechtliche 
Verpflichtung habe, da es keine Rechtsgrundlage für 
eine Kostenbelastung der Gemeinde gibt. 
Im Oktober 2015 löste sich ein Steinschlag, wobei 
ein Kleinunfall die Folge war. Daraufhin wurde 
eine Geschwindigkeitsbeschränkung von 50 km/h 
eingerichtet. Anschließend fand eine Besprechung mit 
dem Staatlichen Bauamt, Forstbetriebsgesellschaft, 
Markt Laaber und einem Sachverständigen statt. 
Der Sachverständige wurde dabei beauftragt, ein 
Gutachten zu Akut-Maßnahmen zu erstellen.
In der Dezembersitzung wurde das Gutachten 
dem Gremium mit einer Kostenschätzung von rd. 
60.000,00 € vorgestellt. Abzuklären waren noch 
einzelne Kostenpositionen der Kostenschätzung.

Daraufhin beschloss der Marktgemeinderat, dass das 
Landratsamt Regensburg aufgefordert werden soll die 
ST 2165 bei Penk halbseitig zu sperren wegen akuter 
Gefahr von Steinschlag. 
Des Weiteren sollen die Verhandlungen zwecks der 
Beteiligung der Kosten für die Felssicherung mit der 
Forstbetriebsverwaltung weitergeführt werden.

Kinderkrippe St. Josef
Hier informierte der Vorsitzende, dass die Kinderkrippe 
ihren Betrieb aufgenommen hat. Derzeit besuchen 
sieben Kinder die Krippe. Bis Sommer werden es 
13 Kinder sein. Weiter zeigte der Vorsitzende Fotos 
der fertigen Innenräume der Krippe. 

Die Kehrer-Planung GmbH ging von geschätzten 
Baukosten von 958.784,19 € aus. Davon sind 
528.850 € zuschussfähig. Bisher sind Baukosten von 
rd. 895.000 € angefallen. Wobei hier die Möblierung 
miteingerechnet ist, die bei der Kostenschätzung nicht 
dabei war. 

Digitalisierungsbeitrag GIS GmbH
Der Landkreis Regensburg gewährte dem Markt 
Laaber für den Aufbau von hochleistungsfähigen 
Breitbandnetzen als Projektförderung eine Zuwendung 
in Höhe von 17.916,82 €. 

Kapelle Münchsmühle - Zuschuss
Der Eigentümer stellte einen Antrag an den Markt 
Laaber sich an der Sanierung finanziell zu beteiligen. 
Der Vorsitzende würde einen Anerkennungswert für die 
Sanierung vorschlagen. Weiter wurde vorgeschlagen, 
eine Vereinbarung zu schließen, dass die Kapelle 
weiterhin der Allgemeinheit öffentlich zugänglich bleibt. 

Kreuzweg im Markt Laaber
Marktrat Wurmstein informierte das Gremium, dass 
der Kreuzweg im Jahr 1990/91 von den Vereinen 
gebaut wurde. Nunmehr sind die einzelnen Stationen 
sanierungsbedürftig. Vor allem die Bilder müssten 
restauriert werden, berichtete er. Herr Wurmstein würde 
sich mit einem Restaurator in Verbindung setzen und 
alles Weitere mit ihm abklären. Die Vereine würden die 
Sanierung des Kreuzweges wieder übernehmen. 
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Beplankungen Oberedlhausen
Marktgemeinderat Scheuerer berichtete dem 
Gremium, dass nun die Brücke bei Edlhausen wieder 
befahrbar ist. Es wurden neue Leitplanken gesetzt die 
aufgrund der Vorgaben der Autobahndirektion weit 
über den Brückenbereich hinausragen. Daher sind 
einige Zufahrten zu Feldern und Grundstücken durch 
die Leitplanken versperrt. Bürgermeister Schmid 
erklärte, dass eine solche durchgezogene Beplankung 
eine EU-Vorschrift ist. Er führe aber diesbezüglich 
schon Gespräche mit der Autobahndirektion. 

Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
--------------------------------------------------------------------

Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates 
Deuerling vom 12.01.2016

Bauangelegenheiten
Im ersten Tagesordnungspunkt befürwortete das 
Gremium mit Auflagen einen Antrag auf Errichtung von 
überdachten Stellplätzen in der Osserstraße und eine 
Bauvoranfrage für eine Wohnraumerweiterung in der 
Dr.-Theobald-Schrems-Straße.

Anschließend stellte der Vorsitzende dem 
Bebauungsplan „Schernrieder Straße“ des Marktes 
Laaber vor. Die Belange der Gemeinde Deuerling sind 
davon nicht betroffen. 

Nutzung von Gemeindegrund
Der erste Bürgermeister berichtete von einem Antrag 
in welchem die Genehmigung eines Verkaufsstandes 
für den Verkauf von Grün- und Weißspargel aus 
eigenem Anbau beantragt wurde. In der Aussprache 
war man sich einig, dem Gesuch zuzustimmen. Als 
Standplatz soll eine Fläche auf der geplanten Ortsmitte 
oder gegenüber im Bereich des Bushäuschens 
vorgeschlagen werden. 

Brückenprüfungen
Mit der Einladung zur Sitzung erhielten die Damen 
und Herren des Gemeinderates Deuerling Auszüge 
aus den Brücken-Prüfberichten des beauftragten 
Ingenieurbüros. Das Prüfungsergebnis wurde 
ergänzend hierzu mit einer umfangreichen 
Fotodokumentation erläutert. 

Als Ergebnis der Überprüfungen fallen voraussichtlich 
folgende Sanierungs- und Instandsetzungskosten an: 

- Laber-Brücke in Steinerbrückl 2.000,- €, 
- Laberbrücke in Deuerling        4.000,- €, und 
- Fußgängerbrücke beim Bahnhof Deuerling
                                                 28.000,- € .
- jeweils zzgl. Ingenieurhonorare

Für die Brücke zum Anwesen Stegenhof wurde 
aufgrund des Alters und dem damit verbundenen 
Materialverschleiß ein Ersatzneubau empfohlen. Die 
Kosten belaufen sich voraussichtlich auf 70.000,- 

€. Vom Vorsitzenden wird darauf hingewiesen, 
dass hier bei der Gestaltung des Brückenbauwerks 
mit entsprechender Materialwahl auf die reizvolle 
Flusslandschaft Rücksicht genommen werden muss. 
Die Gestaltung der Brücke soll deshalb möglichst an 
das bestehende Bauwerk angeglichen werden. Ob 
Fördermöglichkeiten aus EU- oder Landkreismitteln 
hierzu bestehen sollen von der Verwaltung geprüft 
werden. Der Gemeinderat war sich einig, dass die 
angesetzten Kosten im Haushaltsplan 2016 zu 
berücksichtigen sind. 

Förderung des Sports
Die Jugendfußballgemeinschaft „Brunnenlöwen“ bittet 
um einen Zuschuss zu den Hallentrainingskosten 
in der Wintersaison 2015/2016. Der Gemeinderat 
Deuerling sagte dies zu und stellt hierzu 400,00 Euro 
zur Verfügung.

Öffentlicher Nahverkehr
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde 
vorgeschlagen, die  Einführung eines 1 €-RVV-Tickets 
für die Gemeinde Deuerling einzuführen. 
Der Vorsitzende schlug daher vor, einen Experten 
vom Regensburger Verkehrsverbund in die nächste 
Gemeinderatssitzung einzuladen um abschließend 
Einzelheiten klären zu können. 

Weihnachtsmarkt
Die Mühe und das Engagement der Veranstalter 
des Deuerlinger Weihnachtsmarktes 2015 wurde 
besonders gelobt. Allerdings sollten hier für gleichartige 
Veranstaltungen Lösungen gesucht werden, die 
das Risiko dieser meist ehrenamtlichen Veranstalter 
verringert oder ganz ausschließt. Gegebenenfalls 
wäre ein Lösungsansatz die Gründung eines Vereins 
für solche Veranstaltungen. Im Gemeinderat wurde 
erkannt, dass hier Handlungsbedarf besteht. 

Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt.
--------------------------------------------------------------------

Auszug aus der öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates Deuerling vom 16.02.2016

Personennahverkehr im Verbund mit
Nachbargemeinden
Um die Möglichkeiten mit den Nachbargemeinden 
einen preisgünstigen Verbund mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln zu erörtern, wurde der Vorsitzende 
Herr Weigl, Geschäftsführer der Gesellschaft zur 
Förderung des öffentlichen Personennahverkehrs 
mbH (GFN) zur Sitzung eingeladen.
Herr Weigl ging zunächst auf die Gesellschaft für 
Nahverkehr (GFN) und deren Zusammenhänge mit 
Stadt- und Landkreis und auch den benachbarten 
Landkreisen ein. Konkret erläuterte er die bereits 
vorhandenen Aktionen zu einem 1-Euro-Ticket unter 
anderem in Lappersdorf, Neutraubling, Obertraubling, 
Sinzing, Hemau und Nittendorf. Grundgedanke ist 
es, dass für ein Ticket zu einen Euro innerhalb einer 
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Gemeinde eine einfache Fahrt  möglich ist, wie dies 
bei den Nachbargemeinden im Marktbereich Nittendorf 
und der Stadt Hemau bereits praktiziert wird. Dies 
soll nun auch für die Gemeinde Deuerling ermöglicht 
werden. Damit könnte den Deuerlinger Bürgern 
Fahrten nach Hemau oder Nittendorf zum Einkaufen, 
bis hin zu Arztbesuchen, preiswert angeboten werden. 
Die einfache Fahrt kostet einen Euro. Den 
Differenzbetrag zum günstigstmöglichen Ticket 
finanziert die Gemeinde. Dies wären nach Hemau 
eine Zuzahlung durch die Gemeinde von 1,55 € und 
nach Nittendorf 0,70 €. Wie intensiv diese Fahrten 
angenommen werden, wird die Zukunft zeigen. Zur 
Abgrenzung der Abrechnungseinheiten sind noch 
Gespräche zwischen den Bürgermeistern der Stadt 
Hemau, des Marktes Nittendorf, der Gemeinde 
Deuerling sowie der GFN notwendig. Ziel ist es im 
Wesentlichen den öffentlichen Personennahverkehr 
zu stärken. In der anschließenden Diskussion wurden 
verschiedene Varianten der Nutzung dieses 1-Euro-
Tickets diskutiert. 
Erster Bürgermeister Eichhammer dankte Herrn Weigl 
für seinen Vortrag. Die Mitglieder des Gemeinderates 
nahmen die Ausführungen zur Kenntnis.

Bauanträge und –voranfragen
Der Gemeinderat stimmte den Anträgen wegen 
Errichtung von Stellplätzen und Freianlangen sowie 
der Gebäudeerweiterung in Deuerling, Regensburger 
Straße, einstimmig zu.

Änderung des Flächennutzungsplanes des
Marktes Nittendorf für Viergstetten
Durch die Planung des Marktes Nittendorf zur 
Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich 
Viergstetten sind die Belange der Gemeinde Deuerling 
nicht berührt.

Änderung des Flächennutzungsplanes der
Gemeinde Deuerling
Auch für die Gemeinde Deuerling wird eine Änderung 
des Flächennutzungsplanes angestrebt.
Erster Bürgermeister Eichhammer erläuterte den 
Mitgliedern des Gemeinderates die derzeit geltende 
Situation des Flächennutzungsplanes im Bereich der 
Gemeindeverbindungsstraße zwischen Deuerling 
und Heimberg. Auf Höhe des Wertstoffhofes bzw. 
der Erdaushubdeponie wäre die Entwicklung eines 
Gewerbegebietes sinnvoll. Die möglichen Änderungen 
stellte der Vorsitzende anhand von Planzeichnungen 
dar. Nördlich der Erdaushubdeponie bzw. des 
Wertstoffhofes sollte demnach ein Mischgebiet 
ausgewiesen werden, ab der Fläche der Deponie 
nach Süden bis hin zum Schreinereibetrieb mit 
den anliegenden Häusern wäre ein Gewerbegebiet 
anzustreben. Hierzu entstand eine Diskussion über 
den entstehenden Verkehr und die Probleme hierbei 
zur Engstelle beim Gasthaus Goss bzw. der Metzgerei 
Schmid in Deuerling. 
Konkret führte der Vorsitzende aus, 
dass die eingeschränkten gewerblichen 

Entwicklungsmöglichkeiten im Gemeindegebiet, 
auch im bisherigen Bebauungsplan „MI-Gebiet 
Deuerling Am Bahnhof – 3. Änderung“ sowie die 
Erweiterungsanfragen bestehender gewerblicher 
Betriebe eine gemeindliche Bauleitplanung erforderlich 
machen. Somit könnte auch eine Entflechtung 
landschaftlich sensibler Konfliktbereiche und 
stadtplanerisch ungünstiger Gemengelagen erfolgen. 
Das Entwicklungspotenzial am Bahnhof ist durch 
die planerischen Restriktionen sowie die konkreten 
Anfragen kurzfristig für die Weiterentwicklungen 
gewerblicher Betriebe nicht ausreichend.
Es ergibt sich nunmehr die Möglichkeit, dass 
die bauliche Entwicklung (vor allem im Bereich 
gewerblicher Nutzungen) im Bereich Pfarrerhöhe am 
Südrand des Ortsteils Deuerling Richtung Heimberg 
weitergeführt wird. Um eine städtebaulich geordnete 
Entwicklung sicherzustellen, soll auf Ebene des 
Flächennutzungsplanes eine städtebauliche sinnvolle 
Zuordnung der Nutzungsarten erfolgen. Trotz einer 
städtbaulich nicht optimalen, bandartigen Entwicklung 
entlang der Gemeindeverbindungsstraße zwischen 
Deuerling und Heimberg verbleiben innerhalb des 
Gemeindegebietes keine besseren Alternativen. Die 
bauliche Entwicklung im Gemeindegebiet ist durch die 
schwierige topographische Situation mit unbebaubaren 
Steilhängen, geschützten Biotopflächen sowie den 
Überschwemmungsbereich im Talbogen der schwarzen 
Laber eingeschränkt. Die naturräumliche Situation hat 
auch zur Ausweisung von Landschaftsschutzgebieten 
geführt. Dies führt zu weiteren Einschränkungen der 
baulichen Entwicklungsmüdigkeit im Gemeindegebiet. 
Der Gemeinderat Deuerling stimmte den aufgezeigten 
Änderungen des Flächennutzungsplanes hinsichtlich 
der Entwicklung eines Misch- bzw. Gewerbegebietes 
westlich der Gemeindeverbindungsstraße Deuerling – 
Heimberg, zu.

Konkreter führte Erster Bürgermeister 
Eichhammer aus, dass als Grundlage für diese 
Bauleitplanung „Am Kirchberg“ eine Änderung der 
Landschutzgebietsverordnungen beim zuständigen 
Verordnungsgeber zu beantragen und die Änderung 
des Flächennutzungsplanes vorzunehmen wäre. 

In diesem Verfahren sollten auch die bestehenden 
Baustrukturen im Ortsteil Heimberg an der Forststraße 
für eine Nachverdichtung vorbereitet werden. 
Der Baubestand entlang der Forststraße ist im 
bisherigen Flächennutzungsplan als „Splittersiedlung“ 
im Außenbereich dargestellt. Die Anzahl der im 
Zusammenhang bebauten Anwesen liegt bei ca. 20 
und lässt somit auf einen Ortsteil mit erheblichem 
Gewicht in der Gemeindestruktur schließen. Die 
Darstellung eine „Splittersiedlung“ im Außenbereich 
ist unter Berücksichtigung der politisch geforderten 
Anstrengungen zur Nachverdichtung nicht mehr 
zeitgemäß. Im Flächennutzungsplanverfahren sollte 
deshalb dieser Bereich als Wohngebiet dargestellt 
werden, um eine Nachverdichtung auch in zweiter 
Reihe zu ermöglichen. Im weiteren Verfahren wäre zu 
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prüfen, ob Teilbereiche mit bisher landwirtschaftlicher 
Nutzung durch ausreichende landwirtschaftliche 
Perspektiven weiterhin als Dorfgebiet oder 
Mischbauflächen dargestellt werden sollen. 

Mit der Darstellung soll erreicht werden, dass ein 
städtebaulich sinnvoller Zusammenschluss zwischen 
dem Ortsteil Heimberg und dem Ortsteil entlang 
der Forststraße ab dem Feuerwehrhaus erfolgt. 
Die bisherige, baurechtliche Trennung des Ortsteils 
kann somit langfristig entfallen und entsprechend 
dem örtlichen Bedarf eine sinnvolle Nachverdichtung 
ermöglicht werden. Der Gemeinderat Deuerling 
stimmte auch hier den aufgezeigten Änderungen des 
Flächennutzungs-planes hinsichtlich der Entwicklung 
eines Dorfgebietes im Bereich des „unteren Dorfes“ 
Heimberg, einstimmig zu.

Änderung des Bebauungsplanes „MI Deuerling 
Am Bahnhof“
Für den bestehenden Bebauungsplan „MI Deuerling 
am Bahnhof“ wurde eine Änderung nach eingehender 
Abwägung unter Berücksichtigung der schwierigen 
Lärmverhältnisse beschlossen.

Haushaltsentwurf für 2016
Zum Haushalt 2016 haben alle Mitglieder 
des Gemeinderates zur Vorbereitung des 
Tagesordnungspunktes einen Entwurf des Haushalts 
2016 erhalten. Der Vorsitzende ging die einzelnen 
Haushaltsansätze, insbesondere zu den Investitionen, 
Punkt für Punkt durch und erläuterte diese im Einzelnen. 
Einige Haushaltsstellen sollen noch näher begründet 
werden. Diese Punkte werden noch geklärt und in der 
nächsten Sitzung vorgetragen. Das Gremium nahm 
die Ausführungen zum Haushalt 2016 zustimmend zur 
Kenntnis. Die Investitionen im Gemeindegebiet werden 
aufgrund der gesunden Haushaltslage voraussichtlich 
eine Million Euro betragen. 

Örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2014
Hierzu berichtete Herr Hiebsch, Vorsitzender 
des Rechnungsprüfungsausschusses, über die 
Prüfung der Jahresrechnung 2014. Er hob den 
erfreulichen Rückgang des Stromverbrauchs der 
Feuerwehrgebäude, des Mehrzweckgebäudes und 
des Wertstoffhofes hervor.
Der Gemeinderat Deuerling stellt das Ergebnis der 
Jahresrechnung 2014 einstimmig fest. 
Zweite Bürgermeisterin Fink übernimmt den Vorsitz.
Herr Hiebsch stellte schließlich fest, dass 
die Voraussetzungen für die Entlastung für 
den Bürgermeister und die Verwaltung der 
Verwaltungsgemeinschaft gegeben sind. 

Somit spricht der Gemeinderat Deuerling auf Grund 
des Ergebnisses der örtlichen Rechnungsprüfung 
der Jahresrechnung 2014 die Entlastung für den 
Ersten Bürgermeister und die Verwaltung der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber aus.

Informationen
Erster Bürgermeister Eichhammer gab hierbei unter 
anderem die Einnahmen der Photovoltaikanlage der 
Schule Deuerling bekannt. Diese sind im Vergleich 
der Jahre konstant auf gleichem Niveau. Aufgrund 
der erzielten Erträge wird die Amortisation der Anlage 
bereits innerhalb von acht Jahren erreicht werden.

Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt.

--------------------------------------------------------------------

Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates 
Brunn vom 21.01.2016

Bauanträge
Einem Tekturantrag zur Veränderung des Standorts für 
den Reitplatz in Babetsberg wurde nicht zugestimmt. 
Die Mitglieder des Gemeinderates sind der Auffassung, 
dass Aufgrund der Auswirkungen auf die umliegende 
Wohnbebauung der beantragte Standort zu nahe an 
der Wohnbebauung ist. Der jetzige Standort, 
ca. 140 m weg vom nächsten Haus ist angemessen.

Schnelles Internet
Nachdem die Außenbereiche wie Babetsberg, 
Konstein, Kirchhof und Eiselberg derzeit noch 
unterversorgt sind und die Möglichkeit einer Steigerung 
der Datenübertragung möglich wäre, sollten nach 
Abstimmung mit dem Büro Ledermann, der IKT und dem 
Amt für Vermessung Digitalisierung weitere Anträge 
im Rahmen des Bayerischen Förderprogramms 
zum Ausbau des Bayerischen Breitbandausbaus 
„Schnelles Internet“ gestellt werden. Der Fördersatz 
beträgt momentan 70 Prozent. Die Anträge zur 
Förderung des Breitbandausbaues können noch bis 
2018 gestellt werden.

Sachstandsbericht zur Dorferneuerung
Frauenberg
Der Vorsitzende erläuterte anhand von Bildern die 
drei Schwerpunkte der Dorferneuerung – Bolzplatz, 
Marienplatz und Ortsmitte. 
- Beim Bolzplatz sollen Stockbahnen, Bocciabahn, 
   Beachvolleyballfeld und ein neuer ebener 
   Bolzplatz entstehen. 
- Vor der Kirche sollen die Mauern entfernt werden, 
   damit ein neuer größerer Platz vor dem Eingang 
   der Kirche entsteht und der Blick zur Kirche frei 
   von Sichthindernissen wird.
   Der Platz zwischen Dorfweiher und Pfarrhaus soll 
   vergrößert und die Einfriedung angepasst
   werden. 
- In der Dorfmitte (Dorfanger) sollte ein Platz zur 
   Begegnung für die ganze Bevölkerung entstehen. 
   Hier soll eine grüne Oase angelegt werden, 
   jedoch ohne Parkplätze. Diese werden an 
   anderer Stelle neu geschaffen.
Der Arbeitskreis „Dorfwerkstatt“ wird diese 
Pläne weiterausarbeiten. Der tiefere Sinn einer 
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Dorferneuerung ist es, das „Wirgefühl“ einer 
Dorfgemeinschaft zu stärken. 

Dokumentation des Abwassersystems
Um die genauen Standorte der Abwasser- 
und Oberflächenwasserschächte zu kennen, 
müssen diese digital dokumentiert und ins GIS 
(Geographisches Informationssystem) eingepflegt 
werden. Dem Vorsitzenden liegen momentan zwei 
Angebote vor. Er teilte dem Gremium mit, dass auch 
die Gemeindearbeiter mit herangezogen werden, um 
die Kosten möglichst niedrig zu halten. Nach dem er 
ein drittes Angebot eingeholt hat, wird der die Vergabe 
an den günstigen Bieter veranlassen. In diesem Zuge 
sollte in Frauenberg das Gelände um den Bolzplatz 
und der Dorfanger vermessen werden. 

Haushalt 2016 - Beratung
Der Vorsitzende verlas dem Gremium die einzelnen 
Haushaltsstellen mit den Ansätzen. Aus der daraus 
entstehenden Diskussion wurde 
1. Bürgermeister Söllner gebeten, einige 
Haushaltsstellen mit der Kämmerin abzuklären bzw. 
anzupassen. Dies waren unter anderem: Zuschuss für 
die Dorferneuerung Brunn, sowie für die Renovierung 
des Kindergartens (das Tünchen 
der Fassade, der Innenanstrich und die Acrylfugen im 
Dachgeschoß).

Grundstückswerte im Landkreis - Vorstellen der 
Bodenrichtwerte 2014
1. Bürgermeister Söllner, berichtete dem Gremium, 
dass alle zwei bis drei Jahre vom Landkreis Regensburg 
die Bodenrichtwerte neu berechnet werden und die 
Auswertung dann gebunden den Gemeinden zur 
Verfügung gestellt wird. Wer Interesse daran hat, kann 
dieses Gewerk in der VG-Laaber in der Bauabteilung 
einsehen. 

Informationen des Bürgermeisters
Die Brücke in Frauenberg über die Autobahn 
ist mittlerweile fertiggestellt und für den Verkehr 
freigegeben. 

Der Bürgermeister teilt dem Gremium mit, dass 
keine Möglichkeit für die Verlegung der Kabel für 
die Einspeisung der Photovoltaikanlage entlang der 
Brücke besteht.

Des Weiteren informierte der Vorsitzende, dass die 
Gemeinde Brunn für den Ausbau des schnellen 
Internets vom Landkreis Regensburg einen Betrag 
von 16.500 € bekommt. 

Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Haushaltssatzung des Zweckverbandes der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab 
 

Nachstehend wird die Haushaltssatzung des Zweckverbandes der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab für das 
Wirtschaftsjahr 2016 amtlich bekanntgemacht: Aufgrund der Art. 40 Abs. 1 und 2 sowie Art. 26 Abs. 1 des Gesetzes über 
die kommunale Zusammenarbeit (KommZG) in Verbindung mit Art. 63 ff. Gemeindeordnung (GO) erlässt der 
Zweckverband der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab folgende Haushaltssatzung 

§ 1 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan für das Haushaltsjahr 2016 wird hiermit festgesetzt; er schließt 
im Erfolgsplan in den Erträgen mit 5.293.000,--€ und Aufwendungen mit 5.273.000,--€ 
und im Vermögensplan in den Einnahmen mit 3.800.000,--€ und Ausgaben mit 3.800.000,--€ ab. 

§ 2 
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 2.000.000,-- € 
festgesetzt. 

§ 3 
Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen im Vermögensplan wird auf 0,-- € festgesetzt. 

§ 4 
Eine Betriebskostenumlage wird nicht erhoben. 

§ 5 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Wirtschaftsplan des 
Eigenbetriebs wird auf 1.500.000,-- € festgesetzt. 

§ 6 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 

§ 7 
Diese Haushaltssatzung tritt mit Wirkung vom 1. Januar 2016 in Kraft. 
 

Beratzhausen, 19.01.2016 
1.Verbandsvorsitzender 
Max Knott 
 

Die Haushaltssatzung liegt gemäß § 4 BekV für die Dauer ihrer Gültigkeit in der Geschäftsstelle des Zweckverbandes zur 
Einsichtnahme bereit. Der Wirtschaftsplan liegt gemäß Art. 65 Abs. 3 GO eine Woche lang, gerechnet ab dieser 
Bekanntmachung, öffentlich auf. 
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Bekanntmachung 
 

über die erneute Auslegung gemäß §§ 3 Absatz 2 und 4 Absatz 2 i.V.m. § 4a Absatz 3 Baugesetzbuch 
(BauGB) der 3. Änderung des Bebauungsplanes „MI-Gebiet Deuerling Am Bahnhof“ mit integriertem 
Grünordnungsplan der Gemeinde Deuerling im beschleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB  
 
Der Gemeinderat Deuerling hat in seiner Sitzung vom  10.02.2015 beschlossen, den o.g. Bebauungsplan im 
beschleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB zu ändern. In seiner Sitzung vom 16.02.2016 hatte das 
Gremium die eingegangenen Stellungnahmen behandelt und beschlossen, den Entwurf zu ändern, zu ergänzen 
und erneut auszulegen.  
Es handelt sich um eine Maßnahme der Innenentwicklung. Der Bebauungsplan wird daher im beschleunigten 
Verfahren ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Absatz 4 BauGB geändert. Es wurde bestimmt, 
dass Stellungnahmen nur zu den geänderten oder ergänzten Teilen abgegeben werden können. Die 
Dauer der Auslegung und die Frist zur Stellungnahme wurden auf zwei Wochen verkürzt (§ 4a Absatz 3 
Baugesetzbuch). 
Der Satzungsentwurf in der Fassung vom 16.02.2016, ausgearbeitet durch das Planungsbüro Bartsch, 
Neutraubling, liegt in der Zeit vom  

 
03.03.2016 bis einschließlich 18.03.2016 

 
während der allgemeinen Geschäftsstunden im Rathaus der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Zimmer 1.7, zur 
Einsichtnahme auf. Die Öffentlichkeit kann sich dort über die allgemeinen Ziele und Zwecke sowie die 
wesentlichen Auswirkungen der Planung unterrichten und Anregungen während dieser Frist vorbringen (§ 13a 
Abs. 3 Nr. 2 BauGB). 
Wir weisen darauf hin, dass nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den 
Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben können.  
Ferner wird darauf hingewiesen, dass ein Antrag auf Normenkontrolle nach § 47 VwGO unzulässig ist, soweit 
mit ihm Einwendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der Auslegung nicht oder 
verspätet geltend gemacht wurden, jedoch aber geltend gemacht werden können. 

 

 
 
 
Laaber, den 24.02.2016 
gez. Eichhammer, 1. Bürgermeister 
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B E K A N N T M A C H U N G 
 

der Haushaltssatzung 
des Schulverbandes Laaber 

für das Jahr 2016 
 

Der Schulverband Laaber hat die Haushaltssatzung für 
das Jahr 2016 beschlossen. Die Haushaltssatzung tritt 
mit dem 01. Januar 2016 in Kraft. 
 

Die Haushaltssatzung liegt während des ganzen Jahres 
in der Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft 
Laaber, Jakobstr. 9, 93164 Laaber (Zimmer 1.1) zur 
Einsicht innerhalb der allgemeinen Geschäftsstunden 
bereit (Art. 9 Abs. 9 BaySchFG, Art. 40 KommZG, § 4 
BekV). 
 

Gleichzeitig liegt auch der Haushaltsplan gemäß Art. 9 
Abs. 9 BaySchFG, Art. 40 KommZG und Art. 65 Abs. 3 
GO zur Einsichtnahme auf. 
 

Das Landratsamt Regensburg hat den Haushalt mit 
Schreiben vom 18.01.2016, S 12-027.13–He., 
rechtsaufsichtlich gewürdigt.  
 

Die Haushaltssatzung enthält keine nach Art. 9 Abs. 9 
BaySchFG, Art. 40 KommZG in Verbindung mit Art. 67 
und 71 GO genehmigungspflichtigen Teile. 
 

Laaber, den 24.02.2016 
 

Schulverband Laaber 
 

gez. Schmid 
1. Schulverbandsvorsitzender 
 

Haushaltssatzung des 
Schulverbandes Laaber 
Landkreis Regensburg 

für das Haushaltsjahr 2016 
 

Auf Grund der Art. 9 BaySchFG, Art 40 Abs. 1 
KommZG sowie der Art. 63 ff GO erlässt der 
Schulverband folgende Haushaltssatzung: 
 

§ 1 
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2016 wird hiermit festgesetzt; er 
schließt  
im Verwaltungshaushalt 
in den Einnahmen u. Ausgaben mit 806.680 € 
und 
im Vermögenshaushalt 
in den Einnahmen u. Ausgaben mit 230.430 € ab. 
 

§ 2 
Kreditaufnahmen für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht 
vorgesehen. 
 

§ 3 
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt 
werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
Schulverbandsumlage 
 

1. Der durch sonstige Einnahmen nicht gedeckte 
Bedarf (Umlagesoll) zur Finanzierung von 
Ausgaben im Verwaltungshaushalt wird für das 
Haushaltsjahr 2016 auf 580.130 € festgesetzt und 
nach der Zahl der Verbandsschüler auf die 
Mitglieder des Schulverbandes umgelegt 
(Verwaltungsumlage). 

2. Für die Berechnung der Schulverbandsumlage wird 
die maßgebende Schülerzahl nach dem Stand vom 
01. Oktober 2015 auf 223 Verbandsschüler 
festgesetzt. 

3. Die Verwaltungsumlage wird je Grundschüler auf 
1.919,256 € und je Mittelschüler auf 4.685,3636 € 
festgesetzt. 

4. Der durch sonstige Einnahmen nicht gedeckte 
Bedarf (Umlagesoll) zur Finanzierung von 
Ausgaben im Vermögenshaushalt wird für das 
Haushaltsjahr 2016 auf 61.010 € festgesetzt und 
nach der Zahl der Verbandsschüler auf die 
Mitglieder des Schulverbandes umgelegt 
(Investitionsumlage). 

5. Der Berechnung der Investitionsumlage wird die 
Schülerzahl nach dem Stand vom 01. Oktober 
2015 mit insgesamt 223 Verbandsschülern zu 
Grunde gelegt. 

6. Die Investitionsumlage wird je Grundschüler auf 
95,2976 € und je Mittelschüler auf 818,18182 € 
festgesetzt. 

 

§ 5 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen 
Leistung von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird 
auf 134.000 € festgesetzt. 
 

§ 6 
Die Haushaltsstellen 211.650 bis 211.652 und die 
Haushaltsstellen 213.650 bis 213.652 sind gegenseitig 
deckungsfähig. Die Haushaltsstellen 211.540, 211.577, 
213.540, 213.578 und 213.630 werden für 
übertragbar erklärt. 
 

Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01. Januar 2016 
in Kraft. 
 

Laaber, den 24.02.2016 
 

Schulverband Laaber 
 

gez. Schmid 
1. Schulverbandsvorsitzender 

BEKANNTMACHUNG: 
 

Wahl der Kommandanten der 
Freiwilligen Feuerwehr Schaggenhofen

 

Im Rahmen einer Dienstversammlung findet am  
 

Freitag, 18.03.2016 um 20.00 Uhr im Gasthaus Rödl 
in Polzhausen 

 

die Neuwahl des 1. Kommandanten und dessen Stellver-
treter der Freiwilligen Feuerwehr Schaggenhofen statt. 
Wahlberechtigt sind alle Feuerwehrdienstleistenden (akti-
ven) Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Schaggen-
hofen, die am Wahltag das 16. jedoch noch nicht das 63. 
Lebensjahr vollendet haben. Wahlvorschläge sind in der 
Dienstversammlung zu machen. Gewählt wird mittels 
Stimmzettel in geheimer Abstimmung. 
 

Anschließend Jahreshauptversammlung der Freiwilligen 
Feuerwehr Schaggenhofen. 
 

Laaber, den 24.02.2016 
 
      
Schmid 
Erster Bürgermeister 
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Bekanntmachung 
Erneute öffentliche Auflage des Bebauungs- und Grünordnungsplanes  

WA „Schernrieder Straße“ des Marktes Laaber gemäß § 4a Absatz 3 Baugesetzbuch 
  
Der vom Landschaftsarchitekturbüro Gerald Eska, Bogen, ausgearbeitete Entwurf des Bebauungs- und 
Grünordnungsplanes WA „Schernrieder Straße“ in der Fassung vom 16.11.2015 wurde in der Zeit vom 
21.12.2015 bis einschließlich 21.01.2016 öffentlich ausgelegt. Der Marktgemeinderat Laaber hat sich in seiner 
Sitzung vom 15.02.2016 mit den im Rahmen der öffentlichen Auslegung und der Beteiligung der Behörden 
eingegangenen Äußerungen und Stellungnahmen befasst und einige Änderungen beschlossen. Diese 
Änderungen sind im Bebauungsplanentwurf in der Fassung vom 15.02.2016 eingearbeitet. Dieser 
Bebauungsplanentwurf ist nunmehr gemäß § 4 a Absatz 3 Baugesetzbuch (BauGB) erneut öffentlich 
auszulegen. Der Bebauungs- und Grünordnungsplan mit Begründung in der Fassung vom 15.02.2016 liegt in 
der Zeit vom   
 

03.03.2016 bis einschließlich 18.03.2016 
 
während der allgemeinen Geschäftsstunden im Rathaus der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Zimmer 1.7, zur 
Einsichtnahme auf. Weiterhin liegen ein Umweltbericht über die Eingriffe in Natur und Landschaft, die infolge 
der Planung zu erwarten sind sowie ein Gutachten zur speziellen artenschutzrechtlichen Prüfung, vor und 
können ebenfalls eingesehen werden. Die Dauer der Auslegung und die Frist zur Stellungnahme wurden auf 
zwei Wochen verkürzt (§ 4a Absatz 3 Baugesetzbuch). Bedenken und Anregungen zu diesem Entwurf können 
während der Auslegungsfrist vorgebracht werden (§ 3 Absatz 2 Satz 2 BauGB), wobei Stellungnahmen nur zu 
den geänderten oder ergänzten Teilen abgegeben werden können (§ 4 a Absatz 3 Satz 2 BauGB) 
Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan 
unberücksichtigt bleiben, sofern der Markt Laaber deren Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen und 
deren Inhalt für die Rechtmäßigkeit des Bauleitplans nicht von Bedeutung ist. 
Ein Normenkontrollantrag zum Bayerischen Verwaltungsgerichtshof (§ 47 Verwaltungsgerichtsordnung) ist 
unzulässig, soweit damit Einwendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der 
Auslegung nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, aber hätten geltend gemacht werden können. 
 

 
 
Laaber, den 24.01.2016 
Markt Laaber 
gez. Schmid, 1. Bürgermeister 

Bekanntmachung 
 
Der Zweckverband zur Wasserversorgung der Hohenschambacher Gruppe beantragt die erneute Erteilung 
der wasserrechtlichen Bewilligung für das Zutagefördern und Entnehmen von Grundwasser aus den Brunnen 
I, II und III zur öffentlichen Wasserversorgung. 
 
Die Anlagen zur Grundwasserförderung befinden sich auf den Grundstücken mit den Fl.Nrn. 434, 427 und 
427/3 der Gemarkung Endorf und sollen insgesamt der Entnahme von jährlich 250.000 m³ Grundwasser die-
nen. 
 
Das Unternehmen wird hiermit gemäß Art. 69 BayWG i.V.m. Art. 73 Bayerisches Verwaltungsverfahrens-
gesetz (BayVwVfG) bekannt gemacht. 
 

Die Planunterlagen sind im Rathaus des Marktes Laaber, 
vom 03.03.2016 bis einschließlich 04.04.2016 

während der Dienstzeiten zur Einsicht ausgelegt. 
 

Etwaige Einwendungen sind bis 2 Wochen nach Ablauf der Auslegungsfrist, jedoch bis spätestens 
19.04.2016 schriftlich oder zur Niederschrift beim Markt Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber oder beim 
Landratsamt Regensburg, Altmühlstraße 3, 93059 Regensburg, zu erheben. 
 
Mit Ablauf der Einwendungsfrist sind alle Einwendungen ausgeschlossen, die nicht auf besonderen privat-
rechtlichen Titeln beruhen.  
 
Es wird noch besonders darauf hingewiesen, dass 
a) Personen, die Einwendungen erhoben haben, durch öffentliche Bekanntmachung von dem Erörterungster-

min benachrichtigt werden können, 
b) die Zustellung der Entscheidung über die Einwendungen durch öffentliche Bekannt-machung ersetzt wer-

den kann, 
wenn mehr als 50 Benachrichtigungen oder Zustellungen vorzunehmen sind. 
 
Bleibt ein Beteiligter dem Erörterungstermin fern, so kann auch ohne ihn verhandelt werden. 
 

Laaber, den 24.02.2016 
gez. Schmid, Gemeinschaftsvorsitzender 
 

Bekanntmachung 
 
Der Zweckverband zur Wasserversorgung der Hohenschambacher Gruppe beantragt die erneute Erteilung 
der wasserrechtlichen Bewilligung für das Zutagefördern und Entnehmen von Grundwasser aus den Brunnen 
I, II und III zur öffentlichen Wasserversorgung. 
Die Anlagen zur Grundwasserförderung befinden sich auf den Grundstücken mit den Fl.Nrn. 434, 427 und 
427/3 der Gemarkung Endorf und sollen insgesamt der Entnahme von jährlich 250.000 m³ Grundwasser die-
nen. 
 
Da das Vorhaben in Nr. 13.3.3 (Spalte 2) der Anlage 1 zum Umweltverträglichkeitsprüfungsgesetz (UVPG) 
aufgeführt ist, war gemäß Art. 69 Satz 3 Bayer. Wasserhaushaltsgesetz (BayWG) im Rahmen einer standort-
bezogenen Vorprüfung des Einzelfalls durch das Landratsamt eine überschlägige Prüfung unter Berücksichti-
gung der in Anlage 2 Nrn. 1 und 2 zum UVPG aufgeführten Kriterien vorzunehmen und festzustellen, ob das 
Vorhaben erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen haben kann, die im Hinblick auf eine wirksame Um-
weltvorsorge zu berücksichtigen wären. 
 
Nach Vorliegen der von den zu beteiligenden Behörden und Fachstellen abgegebenen Stellungnahmen über 
mögliche Auswirkungen des Vorhabens auf die Umwelt wurde festgestellt, dass bei dem geplanten Vorhaben 
die Notwendigkeit einer Umweltverträglichkeitsprüfung nicht gegeben ist. 
 
Gemäß § 3a Satz 3 UVPG ist diese Feststellung nicht selbstständig anfechtbar. 
 
Laaber, den 24.02.2016 
gez. Schmid, Gemeinschaftsvorsitzender 
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Bekanntmachung 
 
Der Zweckverband zur Wasserversorgung der Hohenschambacher Gruppe beantragt die erneute Erteilung 
der wasserrechtlichen Bewilligung für das Zutagefördern und Entnehmen von Grundwasser aus den Brunnen 
I, II und III zur öffentlichen Wasserversorgung. 
 
Die Anlagen zur Grundwasserförderung befinden sich auf den Grundstücken mit den Fl.Nrn. 434, 427 und 
427/3 der Gemarkung Endorf und sollen insgesamt der Entnahme von jährlich 250.000 m³ Grundwasser die-
nen. 
 
Das Unternehmen wird hiermit gemäß Art. 69 BayWG i.V.m. Art. 73 Bayerisches Verwaltungsverfahrens-
gesetz (BayVwVfG) bekannt gemacht. 
 

Die Planunterlagen sind im Rathaus des Marktes Laaber, 
vom 03.03.2016 bis einschließlich 04.04.2016 

während der Dienstzeiten zur Einsicht ausgelegt. 
 

Etwaige Einwendungen sind bis 2 Wochen nach Ablauf der Auslegungsfrist, jedoch bis spätestens 
19.04.2016 schriftlich oder zur Niederschrift beim Markt Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber oder beim 
Landratsamt Regensburg, Altmühlstraße 3, 93059 Regensburg, zu erheben. 
 
Mit Ablauf der Einwendungsfrist sind alle Einwendungen ausgeschlossen, die nicht auf besonderen privat-
rechtlichen Titeln beruhen.  
 
Es wird noch besonders darauf hingewiesen, dass 
a) Personen, die Einwendungen erhoben haben, durch öffentliche Bekanntmachung von dem Erörterungster-

min benachrichtigt werden können, 
b) die Zustellung der Entscheidung über die Einwendungen durch öffentliche Bekannt-machung ersetzt wer-

den kann, 
wenn mehr als 50 Benachrichtigungen oder Zustellungen vorzunehmen sind. 
 
Bleibt ein Beteiligter dem Erörterungstermin fern, so kann auch ohne ihn verhandelt werden. 
 

Laaber, den 24.02.2016 
gez. Schmid, Gemeinschaftsvorsitzender 
 

Bekanntmachung 
 
Der Zweckverband zur Wasserversorgung der Hohenschambacher Gruppe beantragt die erneute Erteilung 
der wasserrechtlichen Bewilligung für das Zutagefördern und Entnehmen von Grundwasser aus den Brunnen 
I, II und III zur öffentlichen Wasserversorgung. 
Die Anlagen zur Grundwasserförderung befinden sich auf den Grundstücken mit den Fl.Nrn. 434, 427 und 
427/3 der Gemarkung Endorf und sollen insgesamt der Entnahme von jährlich 250.000 m³ Grundwasser die-
nen. 
 
Da das Vorhaben in Nr. 13.3.3 (Spalte 2) der Anlage 1 zum Umweltverträglichkeitsprüfungsgesetz (UVPG) 
aufgeführt ist, war gemäß Art. 69 Satz 3 Bayer. Wasserhaushaltsgesetz (BayWG) im Rahmen einer standort-
bezogenen Vorprüfung des Einzelfalls durch das Landratsamt eine überschlägige Prüfung unter Berücksichti-
gung der in Anlage 2 Nrn. 1 und 2 zum UVPG aufgeführten Kriterien vorzunehmen und festzustellen, ob das 
Vorhaben erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen haben kann, die im Hinblick auf eine wirksame Um-
weltvorsorge zu berücksichtigen wären. 
 
Nach Vorliegen der von den zu beteiligenden Behörden und Fachstellen abgegebenen Stellungnahmen über 
mögliche Auswirkungen des Vorhabens auf die Umwelt wurde festgestellt, dass bei dem geplanten Vorhaben 
die Notwendigkeit einer Umweltverträglichkeitsprüfung nicht gegeben ist. 
 
Gemäß § 3a Satz 3 UVPG ist diese Feststellung nicht selbstständig anfechtbar. 
 
Laaber, den 24.02.2016 
gez. Schmid, Gemeinschaftsvorsitzender 
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Bekanntmachung 
 

Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes mit integriertem Landschaftsplan der Gemeinde Brunn 
 

Der Gemeinderat Brunn hat in seiner Sitzung vom 18.02.2016 beschlossen, den in der Sitzung vom 09.07.2015 
gefassten Feststellungsbeschluss aufzuheben und den vorliegenden Flächennutzungsplanentwurf in der Fassung 
vom 19.01.2016, ausgearbeitet durch die EBB Ingenieurgesellschaft mbH, Regensburg, gebilligt und 
beschlossen, diesen erneut öffentlich auszulegen und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange durchzuführen (§ 4a Absatz 3 BauGB i.V.m. § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 BauGB). Er 
liegt nunmehr mit der Begründung in der Zeit vom 
 

03.03.2016 bis einschließlich 18.03.2016 
 

während der allgemeinen Geschäftsstunden im Rathaus der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Zimmer 1.7, zur 
Einsichtnahme auf. Weiterhin liegt ein Umweltbericht über die Eingriffe in Natur und Landschaft, die infolge 
der Planung zu erwarten sind, und eine spezielle artenschutzrechtliche Prüfung vor und können ebenfalls 
eingesehen werden. Ebenso liegt eine Stellungnahme zum Immissionsschutz vor. Bedenken und Anregungen zu 
diesem Entwurf können während der Auslegungsfrist vorgebracht werden (§ 3 Absatz 2 Satz 2 Baugesetzbuch). 
Es wurde bestimmt, daß Stellungnahmen nur zu den geänderten oder ergänzten Teilen abgegeben 
werden können. Die Dauer der Auslegung und die Frist zur Stellungnahme wurden auf zwei Wochen 
verkürzt (§ 4a Absatz 3 Baugesetzbuch). 
Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan 
unberücksichtigt bleiben, sofern die Gemeinde Brunn deren Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen 
und deren Inhalt für die Rechtmäßigkeit des Bauleitplans nicht von Bedeutung ist. 
Ein Normenkontrollantrag zum Bayerischen Verwaltungsgerichtshof (§ 47 Verwaltungsgerichtsordnung) ist 
unzulässig, soweit damit Einwendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der 
Auslegung nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, aber hätten geltend gemacht werden können. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Laaber, den 24.02.2016 
Gemeinde Brunn 
gez. Söllner, 1. Bürgermeister 

Aus dem Rathaus wird berichtet: 
 

 

Öffnungszeiten im Landratsamt Regensburg 
Tel. 0941/40 09-0 

 

Mo 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Di 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Mi 08.00 – 12.00 Uhr 
Do 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.30 Uhr 
Fr 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten der Kfz-Zulassungsstelle 
Tel. 0941/40 09-390 

 

Mo Di u. Mi  07.30 – 15.00 Uhr (durchgehend) 
Do   07.30 – 17.00 Uhr (durchgehend) 
Fr  07.30 – 11.30 Uhr 
 

 

Bevölkerungsstand am 01.07.2015 
 

Markt Laaber   5.167 Einwohner 
Gemeinde Deuerling  2.050 Einwohner 
Gemeinde Brunn  1.449 Einwohner 
VG Laaber   8.666 Einwohner 
 
 

Bayernwerk  -  Allgemeine Servicenummern: 
 

Technischer Kundenservice  
Baustrom/Hausanschluss, Anschluss Photovoltaik, 
Kabellagepläne, Gasleitungspläne     
Tel. 0941-28 00 33 11,  Fax: 0941-28 00 33 12 
 

Zähler und Messeinrichtungen: 
Tel. 0941-28 00 33 77, Fax: 0941-28 00 33 78  
 

Zählerstand – Ablesung 
Serviceteam Jahresablesung, 
Zwischenablesung, Abmeldung    
Tel. 0871-96 56 01 60 
 

Serviceteam – Einspeiser 
Tel. 0871-96 56 00 10 
 

Störungsnummer Strom 
Tel. 0941-28 00 33 66 
Störungsnummer Gas:  
Tel. 0941-28 00 33 55  
(Meldungen werden zu Ihrer Sicherheit aufgezeichnet!) 
 
 
 
 

 

Ausfall von Straßenlampen 
 
 

Es ist unser Bestreben, die Straßenbeleuchtungsanlagen 
immer funktionsfähig zu erhalten. Da es jedoch nicht mög-
lich ist, diese laufend zu überwachen, bitten wir die Bevöl-
kerung, den Ausfall von Straßenlampen sofort mündlich 
oder telefonisch bei der Verwaltungsgemein-  
schaft Laaber (Tel. 09498/9401-13 oder -10) zu melden. 
Teilen Sie uns bitte auch die Lampen-Nr. mit, welche sich 
am Laternenmast befindet. 
 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe. 
 

 
 
 
 
 

 

Sperrmüll – Müllabladestation Haslbach 
Nach wie vor können Bürger des Landkreises Regensburg 
bei der Müllumladestation Haslbach, Hofer Straße,  
Sperrmüll anliefern.  
Annahmezeiten: Montag bis Freitag 08.00 – 12.00 Uhr 
                                                   und     12.45 – 16.00 Uhr. 
Anlieferungsformulare zur kostenlosen Anlieferung  
erhalten Sie im Rathaus, Zi. Nr. 07. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Abfallwirtschaft 
 

Entsorgung von Kühl- und Gefriergeräte 
Kühlgeräte werden nach Voranmeldung bei der Firma 
Meindl Entsorgungsservice Lappersdorf von zu Hause 
abgeholt.  

Tel.0941/83020-0 oder Online-Anmeldung über: 
www.meindl-entsorgung.de oder www.entsorgungsdaten.de  

 
 
 
 

Die Entsorgungskalender 2016 
 

 (Termine: Mülltonne, Papiertonne, Altreifen, Umweltmo-
bil usw.) für den Markt Laaber und die Gemeinden 
Deuerling und Brunn liegen in der VG Laaber auf. Sie 
können den Entsorgungskalender auch im Internet unter 
www.vg-laaber.de einsehen. 
 
 

 

Pfarr- und Gemeindebücherei Deuerling 
Am Kirchberg 14, 93180 Deuerling  

(in der Grundschule) 
 

Öffnungszeiten:     ◄ ◄ ◄ 
 
 

Dienstag: 18.00  -  19.00 Uhr 
Donnerstag: 17.00  -  18.00 Uhr 
Sonntag:  10.00  -  11.30 Uhr 
 
 
 

 

Gemeindebücherei Laaber 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Montag: 09.00  -  10.00 Uhr 
               17.00  -  19.00 Uhr 

Donnerstag:  09.00  -  10.00 Uhr 
  15.00  -  18.00 Uhr 
 

Bitte beachten!! 
Die Gemeindebücherei Laaber 

ist vom 21.03. bis 01.04.2016 
in den Osterferien geschlossen. 

 
 
 

BRK-Blutspendedienst am 28.01.2016 in Laaber 
 

Die BRK-Bereitschaft Oberpfraundorf und der Blutspende-
dienst bedanken sich bei den 63 Spendern (davon 1 Erst-
spender). Für 3-maliges Spenden wurde eine Bürgerin aus 
Laaber geehrt und für 25-maliges Spenden Herr Jürgen 
Scheuerer aus Laaber. 
Gez. BRK Bereitschaft Oberpfraundorf (Jürgen Stöckl) 
 
 

Hör- und Sprachtest für Kinder 
 
 

 

Beim Landratsamt  Regensburg,  Gesundheitsamt,  Sedan- 
str. 1, besteht die Möglichkeit, hör- und sprachauffällige 
Kinder vorzustellen.  
Die Beratung wird von Frau Vogel, Lehrerin am Institut für 
Hörgeschädigte in Straubing durchgeführt. Durch ver-
schiedene Tests wird überprüft, ob das Kind richtig hört 
oder altersgemäß spricht. Bei Auffälligkeiten erhalten die 
Eltern Informationen über Behandlungsmöglichkeiten. 
Die Beratung ist kostenlos.  
Pädagogisch-audiologischer Sprechtag: 03.03.2016 
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Aus dem Rathaus wird berichtet: 
 

 

Öffnungszeiten im Landratsamt Regensburg 
Tel. 0941/40 09-0 

 

Mo 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Di 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Mi 08.00 – 12.00 Uhr 
Do 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.30 Uhr 
Fr 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten der Kfz-Zulassungsstelle 
Tel. 0941/40 09-390 

 

Mo Di u. Mi  07.30 – 15.00 Uhr (durchgehend) 
Do   07.30 – 17.00 Uhr (durchgehend) 
Fr  07.30 – 11.30 Uhr 
 

 

Bevölkerungsstand am 01.07.2015 
 

Markt Laaber   5.167 Einwohner 
Gemeinde Deuerling  2.050 Einwohner 
Gemeinde Brunn  1.449 Einwohner 
VG Laaber   8.666 Einwohner 
 
 

Bayernwerk  -  Allgemeine Servicenummern: 
 

Technischer Kundenservice  
Baustrom/Hausanschluss, Anschluss Photovoltaik, 
Kabellagepläne, Gasleitungspläne     
Tel. 0941-28 00 33 11,  Fax: 0941-28 00 33 12 
 

Zähler und Messeinrichtungen: 
Tel. 0941-28 00 33 77, Fax: 0941-28 00 33 78  
 

Zählerstand – Ablesung 
Serviceteam Jahresablesung, 
Zwischenablesung, Abmeldung    
Tel. 0871-96 56 01 60 
 

Serviceteam – Einspeiser 
Tel. 0871-96 56 00 10 
 

Störungsnummer Strom 
Tel. 0941-28 00 33 66 
Störungsnummer Gas:  
Tel. 0941-28 00 33 55  
(Meldungen werden zu Ihrer Sicherheit aufgezeichnet!) 
 
 
 
 

 

Ausfall von Straßenlampen 
 
 

Es ist unser Bestreben, die Straßenbeleuchtungsanlagen 
immer funktionsfähig zu erhalten. Da es jedoch nicht mög-
lich ist, diese laufend zu überwachen, bitten wir die Bevöl-
kerung, den Ausfall von Straßenlampen sofort mündlich 
oder telefonisch bei der Verwaltungsgemein-  
schaft Laaber (Tel. 09498/9401-13 oder -10) zu melden. 
Teilen Sie uns bitte auch die Lampen-Nr. mit, welche sich 
am Laternenmast befindet. 
 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe. 
 

 
 
 
 
 

 

Sperrmüll – Müllabladestation Haslbach 
Nach wie vor können Bürger des Landkreises Regensburg 
bei der Müllumladestation Haslbach, Hofer Straße,  
Sperrmüll anliefern.  
Annahmezeiten: Montag bis Freitag 08.00 – 12.00 Uhr 
                                                   und     12.45 – 16.00 Uhr. 
Anlieferungsformulare zur kostenlosen Anlieferung  
erhalten Sie im Rathaus, Zi. Nr. 07. 
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Besuchen Sie uns im Internet: 
www.vg-laaber.de 

 

Sie können den Veranstaltungskalender der  
VG Laaber auch im Internet einsehen. 

 
 

Öffnungszeiten der Kompostplätze  
für den Bereich der VG Laaber 

 
 

Grüngutlagerplatz Pollenried 
Öffnungszeiten: 
Sommerzeit:  Di  14.00 – 18.00 Uhr 
  Fr  15.00 – 18.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Winterzeit: Di  14.00 – 17.00 Uhr 
  Fr  15.00 – 17.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Kompostplatz Beratzhausen 
Öffnungszeiten 
Mi   14.00 – 17.00 Uhr (Winterzeit) 
Mi  14.00 – 18.00 Uhr (Sommerzeit) 
Fr   15.00 – 17.00 Uhr (Winterzeit) 
Fr   15.00 – 18.00 Uhr (Sommerzeit) 
Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Kompostplatz Hemau  
Öffnungszeiten Sommerzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 19.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 15.00 Uhr 
Öffnungszeiten Winterzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 16.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 
 

Neben der Anlieferung von Grüngut, kann auch wieder hochwer-
tiger, gesiebter Kompost zur Bodenverbesserung im Garten und 
holziges Abdeckmaterial erworben werden. 
Nach telefonischer Absprache (0941/4009-363) kann auch aus-
nahmsweise unter bestimmten Voraussetzungen außerhalb der 
normalen Öffnungszeiten Grüngut angeliefert oder Kompost 
abgeholt werden. 
 

Öffnung der Kompostplätze 
 

Die Kompostplätze des Landkreises und der 
Grüngutlagerplatz in Pollenried haben nach der 

Winterpause 
ab Samstag, den 05. März 2016  

wieder geöffnet. 
 
 

 

Fundsachen: 
 

Im Fundbüro des Rathauses, Zi. 04, wurden abgegeben: 
 
1 einzelner Bartschlüssel „ERREBI ITALY“, gefunden 
beim Sportlerball der TSG Laaber in der Mehrzweckhalle, 
Fahrrad Farbe grün, Marke „Herkules“, an der Wand 
hinter der Markt Apotheke Laaber gestanden, Handy 
„Sony“, gefunden in der Regensburger Str. in Laaber,  
Kinder-Piratenhose, beim Pfarrfasching in der Mehr-
zweckhalle liegen geblieben. 
HINWEIS: Die Fundsachen sind auch auf der 
Website der VG Laaber unter  
www.vg-laaber.de/Startseite/Aktuelles/Fundsachen 
veröffentlicht. 
 
 
 
 

 Bitte beachten   
 

Wertstoffhöfe Laaber, Deuerling u. Pollenried 
 

Bauschutt und Grünabfälle können aus Kapazitätsgründen 
in den Wertstoffhöfen nur in kleinen Mengen angenommen 
werden. Größere Mengen Grünabfälle sind auf die vom 
Landkreis eingerichteten Kompostplätze zu fahren. 
Aus organisatorischen Gründen bitten wir zur Anliefe-
rung so frühzeitig zu kommen, dass die Öffnungszeiten 
eingehalten werden können. 
 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Laaber: 
           Mo  08.00 – 12.00 Uhr 

Fr     13.00 – 17.00 Uhr 
Sa      08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Deuerling: 
01. Oktober bis 31. März 

Mi 15.00 – 18.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 

 
01. April bis 30. September 

Mi 14.00 – 18.00 Uhr 
Sa  08.00 – 12.00 Uhr 

 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Nittendorf/Pollenried: 
Di  14.00 – 18.00 Uhr 
Fr  14.00 – 18.00 Uhr 
Sa 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Sperrmüllmeldekarten sind auf den Wertstoffhöfen und im 
Rathaus Zi. Nr. 07 erhältlich. 
 

 

Öffnungszeiten im Rathaus Laaber 
Montag bis Freitag  von 08.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstag  von 13.00 – 18.00 Uhr 

 

 

Kontaktdaten der VG Laaber 
VG Laaber 

Jakobstraße 9 
93164 Laaber 

Tel.: 09498/94 01-0           Fax:   09498/94 01-99 
 

vg.laaber@vg-laaber.de 
 

 
 

KoKi – 
Frühe Hilfen im Landkreis Regensburg 

Die KoKi-Stelle im Landratsamt berät, begleitet und unter-
stützt werdende Eltern und Eltern mit Babys und Kleinkin-
dern. Eltern können sich in allen Fragen und bei allen Prob-
lemen an KoKi wenden.  
Wir arbeiten in einem Netzwerk mit Beratungsstellen, Heb-
ammen, Ärzten, Kliniken, Kindertageseinrichtungen, Ein-
richtungen der Familienbildung und vielen weiteren.  
Die Beratung ist kostenlos und vertraulich, auf Wunsch 
auch anonym.  
 
KoKi –Netzwerk Frühe Kindheit –  
Frühe Hilfen im Landkreis Regensburg 
Landratsamt,  
Altmühlstraße 1, 93059 Regensburg 
Tanja Frieser, Dipl.-Sozialpädagogin (FH),  
Tel.: 0941/ 4009-608 
E-mail: koki@landratsamt-regensburg.de 
 
 
 

 

AL-ANON Familiengruppen 
Treffen jeden 2. Donnerstag und jeden 4. Donnerstag im 
Monat in Hemau um 19.30 Uhr – Adresse siehe unten. 
Selbsthilfegruppen für Angehörige und Freunde von Al-
koholkranken www-al-anon.de 
ALATEEN 
Selbsthilfegruppen für Kinder von Alkoholkranken 
www.Alateen.de 
AA-Anonyme Alkoholiker  
www.anonyme-alkoholiker.de  
Treffen der Anonymen Alkoholiker jeden Donnerstag in 
Hemau um 19.30 Uhr in der evang. Friedenskirche, an der 
Ecke Wittelsbacher Str./Dr. Martin Luther Str. (gr. u. kl. 
Gemeindesaal). 
ALATEEN, Info Tel. 09498/3159. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sprechstunde der Seniorenbeauftragten 
des Marktes Laaber 

 

Jeden 1. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

im Rathaus Laaber, EG, Zi. 0.8 (Sozialraum) 
und 

jeden 2. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

in Waldetzenberg, Buchenstraße 5. 
 

Tel. 09498/14 95 
 

gez. Ingrid Müßig 
Seniorenbeauftragte des Marktes Laaber 
 

Bitte beachten Sie folgenden  
Veranstaltungshinweis  

des Malteser Hilfsdienst e.V.: 
 
Schulung für Angehörige von demenziell Erkrankten 
Mittwoch, 23.03.2016 von 15:00 – 16:30 Uhr 
Ort: Malteser Hilfsdienst e.V.,  
       Am Singrün 1, 93047 Regensburg 
Kosten: 40 Euro (werden von der Pflegekasse  
                             erstattet) 
Infos/Anmeldung unter Tel. 0941/58515-28 
 
 

 

Ferienprogramm 2016 
des Landkreises Regensburg 

Das Ferienprogramm 2016  
des Landkreises Regensburg  

Ostern – Pfingsten – Sommer –  
liegt im Rathaus Laaber – Infoständer im EG – 

zur Abholung bereit. 

 
 

             
Apotheken-Notdienst März 2016 

 

01.03. – 04.03. Stadt Apotheke Parsberg 
05.03. – 11.03. Bernstein Apotheke Nittendorf & 
  Rathaus Apotheke Velburg 
12.03. – 18.03. Hauser Apotheke Beratzhausen 
19.03. – 25.03. Hauser Apotheke Beratzhausen 
26.03. – 31.03. Markt Apotheke Laaber & 
  Marien Apotheke Seubersdorf 

Alle Angaben ohne Gewähr!! 
 
 

 

Neues von der VHS für den Landkreis Regensburg 
 

Die VHS-Außenstelle Laaber bietet im März 2016 
folgende Kurse und Veranstaltungen an: 
- G312112, Englisch Grundstufe 1,  
  Beginn: 10.03.2016, 18:30 Uhr, (15 x) 
- G318101, Englisch Auffrischungskurs B 1,  
  Beginn: 10.03.2016, 20:00 Uhr, (15 x) 
- G526100, Mein Nähwochenende,  
  Beginn: 12.03.2016, 10:00 Uhr, (1) 
Weitere Informationen finden Sie im Programm-
heft der VHS oder unter  
www.vhs-regensburg-land.de. Anmeldung bei der 
VHS -Geschäftsstelle Tel. 09401 / 52550 oder Mail 
info@vhs-regensburg-land.de 
 
 

 

Notfallmappe  
des Landkreises Regensburg 

 

Jeder von uns kann ganz plötzlich – durch Krankheit 
oder Unfall – auf Hilfe angewiesen sein. Die Service-
stelle für Senioren im Landkreis Regensburg hat für 
Sie deshalb eine Notfallmappe erstellt. Die Broschüre 
soll dazu beitragen, dass Sie selbst und Ihre Angehö-
rigen auf einen Notfall besser vorbereitet sind. 
 

Die Notfallmappe ist im Rathaus Laaber, Zi. 05 
und Zi. 06, kostenlos erhältlich. 

 

 
 

 

Informationsbroschüre Organspende 
 

In der Informationsbroschüre der Bundeszentrale für 
gesundheitliche Aufklärung erfahren Sie alles über 
wichtige Fragen und Antworten zur Organspende. Die 
Broschüre enthält auch einen heraustrennbaren Organ-
spendeausweis. 
 

Die Broschüre 
„Antworten auf wichtige Fragen“ –  

Kurzinformationen zu den wichtigsten  
Fragestellungen zur Organspende 

 
liegt im Rathaus Laaber, Zi. 05 und Zi. 06, kostenlos 
zur Abholung bereit. 
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01.03. – 04.03. Stadt Apotheke Parsberg 
05.03. – 11.03. Bernstein Apotheke Nittendorf & 
  Rathaus Apotheke Velburg 
12.03. – 18.03. Hauser Apotheke Beratzhausen 
19.03. – 25.03. Hauser Apotheke Beratzhausen 
26.03. – 31.03. Markt Apotheke Laaber & 
  Marien Apotheke Seubersdorf 

Alle Angaben ohne Gewähr!! 
 
 

 

Neues von der VHS für den Landkreis Regensburg 
 

Die VHS-Außenstelle Laaber bietet im März 2016 
folgende Kurse und Veranstaltungen an: 
- G312112, Englisch Grundstufe 1,  
  Beginn: 10.03.2016, 18:30 Uhr, (15 x) 
- G318101, Englisch Auffrischungskurs B 1,  
  Beginn: 10.03.2016, 20:00 Uhr, (15 x) 
- G526100, Mein Nähwochenende,  
  Beginn: 12.03.2016, 10:00 Uhr, (1) 
Weitere Informationen finden Sie im Programm-
heft der VHS oder unter  
www.vhs-regensburg-land.de. Anmeldung bei der 
VHS -Geschäftsstelle Tel. 09401 / 52550 oder Mail 
info@vhs-regensburg-land.de 
 
 

 

Notfallmappe  
des Landkreises Regensburg 

 

Jeder von uns kann ganz plötzlich – durch Krankheit 
oder Unfall – auf Hilfe angewiesen sein. Die Service-
stelle für Senioren im Landkreis Regensburg hat für 
Sie deshalb eine Notfallmappe erstellt. Die Broschüre 
soll dazu beitragen, dass Sie selbst und Ihre Angehö-
rigen auf einen Notfall besser vorbereitet sind. 
 

Die Notfallmappe ist im Rathaus Laaber, Zi. 05 
und Zi. 06, kostenlos erhältlich. 

 

 
 

 

Informationsbroschüre Organspende 
 

In der Informationsbroschüre der Bundeszentrale für 
gesundheitliche Aufklärung erfahren Sie alles über 
wichtige Fragen und Antworten zur Organspende. Die 
Broschüre enthält auch einen heraustrennbaren Organ-
spendeausweis. 
 

Die Broschüre 
„Antworten auf wichtige Fragen“ –  

Kurzinformationen zu den wichtigsten  
Fragestellungen zur Organspende 

 
liegt im Rathaus Laaber, Zi. 05 und Zi. 06, kostenlos 
zur Abholung bereit. 
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BÜRGERVERSAMMLUNG 
für die Gemeinde Deuerling 

 
mit Ehrung von Bürgerinnen und Bürgern  

für ehrenamtliche Arbeit und besondere Verdienste. 
 

   Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
   die alljährliche Bürgerversammlung steht an und diese findet am 
 

 

Freitag, dem 11. März 2016 um 19.00 Uhr 
im Saal der Brauereigaststätte Goss in Deuerling 

für die Gemeinde Deuerling statt. 
 
 

   Mit Ihrer Teilnahme können Sie Interesse an den gemeindlichen Belangen bekunden und ich würde 
   mich sehr freuen, wenn ich Sie am 11.03.2016 im Goss-Saal begrüßen dürfte. 
 
 Diethard Eichhammer 
 Erster Bürgermeister 

 
 

Nachruf 
 

Der Markt Laaber trauert um 
 

Herrn Ludwig Mehlin 
 

Herr Mehlin war seit 01.05.2010 bis zu seinem Tode als Aufsicht beim Wertstoffhof Laaber beschäftigt.  
Herr Mehlin war ein zuverlässiger und fleißiger Mitarbeiter und wegen seines freundlichen Wesens  

bei der Bevölkerung sehr beliebt. 
 

Wir werden ihn stets in ehrender Erinnerung behalten. 
 

    Laaber, im Januar 2016 
 

M a r k t  L a a b e r  
 

Hans Schmid, Erster Bürgermeister 
mit den Damen und Herren des Marktgemeinderates 

Reinigen der Straßen und Gehwege im Gemeindebereich 
 

Wenn im Frühjahr endlich Schnee und Eis von den Straßen und Gehwegen verschwunden sind, bleibt 
wie jedes Jahr der Streusplitt zurück. 
 

Wir bitten Sie als Anlieger, die vor Ihren Grundstücken vorbeiführenden Gehwege und Straßen zu 
kehren. 
 

Sie sollten auch darauf achten, dass die in Ihrem Straßenbereich befindlichen Sinkkästen nicht zum 
„Abfalleimer“ für den anfallenden Streusplitt werden, damit die enorm hohen Kosten für die 
Sandräumarbeiten in den Kläranlagen und Rohrleitungen, sowie Beschädigungen der Rohrleitungen 
und Pumpen die zu Lasten der Allgemeinheit gehen, eingespart werden können. Das Kehrgut ist Abfall 
und ist über die Restmülltonne zu entsorgen. 
 

Wir denken, dass diese Argumente wichtiger sind, als ein Hinweis auf die Reinigungspflicht der Anlieger 
nach den bestehenden Verordnungen der Gemeinde. 
 

Auskünfte erteilt Herr Braun unter Tel. 9401-26. 
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Subskription 
 

für das Buch 
 

„LAABER IM WANDEL DER ZEIT“ 
 

Auf Betreiben von Heimatpfleger Karl Hammerl plant der Markt Laaber die Herausgabe eines 
Buches, das auf 48 Seiten die Veränderungen im vergangenen Jahrhundert an verschiedenen 
Bauobjekten und der Juralandschaft veranschaulicht. Anhand einer Gegenüberstellung von 
Fotos von früher und heute wird der Wandel der Zeit in unserer Marktgemeinde deutlich 
gemacht. Das Buch wird ein einmaliges geschichtliches Dokument darstellen. 
 
Angestrebter Erscheinungstermin: Ende 2016 
 
Da der Verlag eine Mindestauflage von 850 Exemplaren vorsieht, kann das Projekt nur bei 
der Bestellung von ca. 450 Stück von der Gemeinde finanziell geschultert werden. 
 
Eine verbindliche Vorbestellung zum Subskriptionspreis von 18 Euro (später 22 Euro) 

richten Sie bis spätestens 30.06.2016 
an die Verwaltung des Marktes mit nachfolgendem Formular. 

 
Geschenktipp für zu jedem Anlass      

 
 

 
 

Subskription 
 

„LAABER IM WANDEL DER ZEIT“ 
 
    Hiermit bestelle ich verbindlich das vom Markt Laaber herausgegebene Buch. 
 
     Name:        …………………………………………………………………………. 
 
     Anschrift:  …………………………………………………………………………. 
 
                         ………………………………………………………………………… 
 
     Preis:         …………………………………………………………………………. 
 
     Telefon:      …………………………………………………………………………    
 
 
     Datum/ Unterschrift  ………………………………………………………………     
 
________________________________________________________________________  
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Der Zweckverband der Wasserversorgungsgruppe Laber‐Naab, Beratzhausen, informiert: 
 

Zählerwechsel: 
Alle 6 Jahre, nach Ablauf der Eichzeit, werden vom Zweckverband die Wasserzähler ausgewechselt. Unsere 
Mitarbeiter werden deshalb in den nächsten Monaten unterwegs sein und bei ca. 1.100 Kunden die Zähler 
wechseln. Auf Verlangen können unsere Techniker auch ihren Dienstausweis vorzeigen. 
 

gez. Max Knott, 1. Vorsitzender 

Postanschrift: Undorfer Straße 14, 93180 Deuerling 
Bürgerhilfe- Telefon: 0 94 98/ 90 79 197 
Mail: buergerhilfe-deuerling@gmx.de 
Internet: www.buergerhilfe-deuerling.de 
 
                 
 
                              

Zur ordentlichen Mitgliederversammlung der  
Bürgerhilfe Deuerling e. V. sind alle Mitglieder  
am Mittwoch, 16. März 2016 um 18 Uhr 

in das Nebenzimmer des Gasthauses Goss in Deuerling  
herzlich eingeladen! 

Anträge sind spätestens bis 8. März 2016 an die Bürgerhilfe‐Geschäftsstelle zu richten!  
Ein Bring‐ und Holdienst kann bei Bedarf gern organisiert werden! 

Ihr Bürgerhilfe-Vorstand 
 
 
 

 

„Elterncafé“

Ein Ort zum Kennenlernen und Austauschen

Am 29.01.2016 fand am Vormittag ein Elterncafé in der Turnhalle des Kindergarten St. Franziskus Laaber statt. 

Wir haben uns überlegt ein Elterncafé, das die Eltern, Großeltern usw. aus allen Gruppen besuchen können, als ein 
festes und attraktives Angebot einzuführen.

Wenn man am Morgen das Kind in die Einrichtung bringt, ist manchmal doch noch ein wenig Zeit bis zum 
nächsten Termin. Hier können die Eltern und Großeltern in gemütlicher Runde bei Kaffee und Kuchen sowie 

frischen Brezen plaudern und sich unter anderem in Erziehungsfragen austauschen.

Den Eltern und Großeltern, die am 29.01.2016 erschienen sind, vielen Dank für die Teilnahme. Wir freuen uns auf 
zukünftige Treffen und nehmen gern und jederzeit Anregungen entgegen.

Der Termin für das nächste Elterncafé wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Der Elternbeirat
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Standesamtliche Nachrichten 
Wir gratulieren zur Geburt eines Kindes: 
 

Den Ehegatten Corinna und Andreas Link, Anger, wurde ein Sohn Matthias geboren. 
 

Den Angehörigen nachstehender Verstorbenen sprechen wir unsere Anteilnahme aus: 
 

Frau Karolina Lauerer, Laaber 
Herrn Alois Haller, Endorf 
Herrn Ludwig Mehlin, Laaber 
Frau Lina Schmid, Edlhausen 
Frau Sophie Wondrak, Eglsee 
Herrn Josef Rödl, Bergstetten 
Frau Maria Rödl, Bergstetten 
 

Von den übrigen Geburten, Eheschließungen und Sterbefällen wurden keine Einverständniserklärungen zur Veröffentlichung abgegeben bzw. 
liegen nicht vor. 

Standesamt Laaber 

 

Eltern-Kind-Gruppen Laaber 
SECOND-HAND-BASAR  

- Selbstverkäufer – 
Spielsachen und Kleidung  

für Kinder und Jugendliche 
Mehrzweckhalle Mittelschule Laaber 

Samstag, 12.03.2016  
von 9.30 Uhr – 11.30 Uhr 

 

INFO´S und NUMMERN bei Anette Bullok  
unter Tel. 09498/906676. 

 

Der KDFB-Laaber übernimmt die Bewirtung für Kaffee und Kuchen.  
 

 

  Dringend Gesucht! 
  Reinigungskraft (8 - 10 WStd.) 
   
 

(im 2- wöchigem Rhythmus; eine Woche frei, 1 x 16 oder 20 Std./Woche) 
Es handelt sich um ein versicherungspflichtiges Arbeitsverhältnis. 

 

ab 01.04.2016 
 

für unseren 
Kindergarten/Kinderkrippe St. Markus, Waldetzenberg 

 
Bitte melden bei: 

  Gisela Biersack / Kindergarten Tel. 09498-8232 oder 
Josef Pfeffer / Tel. 09498-906479 oder 0163-7337784 

 

Bitte fragen Sie auch im Freundes- und Bekanntenkreis! 
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Fahrradbasar 
in der Aula der 

 Mittelschule Laaber 
    am Samstag, 5.März 2016 

Kaufen und verkaufen können Sie gut erhaltene Fahrräder für Kinder 
u. Erwachsene, Kinderroller, Dreiräder, Fahrradsitze, Auto-Kindersitze, 
Helme, Inline-Skater und Ähnliches.  

Die Fahrräder werden von einem Fachmann überprüft! 
10% des Verkaufserlöses – mind. 1 € – gehen an die Bund Naturschutz Ortsgruppe. 
Annahme: 10.30 - 12.00 Uhr - Verkauf: ab 12.30 Uhr  - Abholung: 13.30 - 14.00 Uhr 

 
 

 

Auf zum 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. 
Ortsgruppe  

Laaber - Deuerling - Brunn 

Aktuelle Termine:

Englischstammtisch mit Toni Zitzmann:  
immer am letzten Mittwochnachmittag  
des Monats ab 15 Uhr im Café Zeitler –  
gleichzeitig Treffen zum Handarbeiten,  
Ratschen und Spielen 

Bitte beachten: Die Jahresversammlung  
findet am 12. April um 19 Uhr im  
Gasthaus Trettenbach in Laaber statt

Kontakt: Bürgerhilfe-Telefon/Geschäftsstelle:  
0151 53231461 • E-Mail: ichbinnachbar@web.de

Sprechen Sie uns an, wenn Sie Hilfe brauchen.  
Wir unterstützen Sie zum Beispiel bei Einkäufen,  
Besorgungen, Behördengängen, Ausfüllen von  
Formularen, Arztbesuchen, Alltagsproblemen oder 
der kurzfristigen Kinderbetreuung.
Wir sind da für Besuche bei Kranken und  
Pflegebedürftigen, zum Vorlesen, Spazierengehen, 
für Ausflüge und Gespräche.
Bei allen nicht genannten Fällen suchen wir  
gemeinsam mit Ihnen nach einer Lösung.

Ich bin Nachbar
im Markt  
Laaber e. V.

      Jahreshauptversammlung
    am Sonntag, den 20.03.2016
                    um 17.30 Uhr 
   im Gasthaus Haller in Endorf

Tagesordnung 
1. Begrüßung und Totenehrung
2. Berichte der Vorstandschaft
 a) Vorstand 
 b) Schriftführer
 c) Kassier
 d) Kassenprüfer (Entlastung des Kassiers)
 e) Sportleiter / Trainer 1. / 2. Mannschaft
 f) Vereinsjugendleiter/ JFG-Brunnenlöwen

3. Stellungnahme und Aussprache zu den Berichten und  
 Anträgen
4. Grußworte der Ehrengäste

-Kurze Pause-

5. Durchführung Gottesdienst für verstorbene Mitglieder 
 mit anschl. Ehrenabend
6. Thematik Platzwart
7. Notwendige Baumaßnahmen am Sportgelände
8. Evtl. kommissarische Ausschussnachbesetzungen
9. Verschiedenes

Anträge zur JHV müssen schriftlich bis zum 06.03.2016
beim 1. Vorstand eingereicht werden

Mit sportlichen Grüßen 
Die Vorstandschaft des SC Endorf 1959 e.V.          
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Altkleider- und Altpapiersammlung 
 

der Kolpingsfamilie Laaber 
in der Pfarrei Laaber  

sowie in Kleinetzenberg und Edlhausen bis Brücke 
 

am Samstag, dem 19.03.2016    Abholung ab 08.00 Uhr. 
            - Altkleidersäcke liegen in der Kirche und der Raiffeisenbank Laaber auf. 
            - Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an Josef Meyer, Tel. 0170/79 61 305. 
 
 
 
 

 

 

Stellenausschreibung 
 
Der Zweckverband der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab beabsichtigt, zum 01.07.2016 

 

eine/n Bauhelfer/in und eine/n Gas- und Wasserinstallateur/in 
 

einzustellen. 
Erwünscht ist Führerscheinklasse BCE. 
Die Vergütung richtet sich nach dem Tarifvertrag für Versorger (TV-V). 
Bewerbungen sind einzureichen bis spätestens 31.03.2016 beim Zweckverband der Wasserversorgungs-
gruppe Laber-Naab, Grillenweg 6, 93176 Beratzhausen. 
 

Nähere Auskünfte erteilt Herr Herrler, Tel. 09493/9414-0. 
 
 

http://www.zv-laber-naab.de E-Mail: info@zv-laber-naab.de 
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Am Freitag, 5.2.2016 und Samstag, 6.2.2016, trafen sich 17 Interessierte zu der Fortbildung 
„Sicher mobil für Verkehrsteilnehmer ab 50 Jahre“ im Gemeindehaus in Deuerling. 
 

Der Fahrlehrer, Herr Bannert, gab einen Überblick über Neuerungen aus Verkehrsrecht und Technik. 
Gefördert wird dieses Seminar vom Bundesministerium für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung und dem 
Deutschen Verkehrssicherheitsrat und ist deshalb für die Teilnehmer kostenlos. 
 

„Wie sind Sie selbst im Straßenverkehr unterwegs“ - war die Eingangsfrage an alle. Miteinander erarbeiteten 
wir dann die wichtigsten Daten, wenn man unterwegs ist als Fußgänger, mit dem Auto, mit dem Fahrrad oder 
mit öffentlichen Verkehrsmitteln.  
 

Herr Bannert zeigte anhand von Schautafeln verschiedene Situationen auf, die zu beurteilen waren. „Wie 
verhalten Sie sich hier“? - „Was ist zu beachten an Kreuzungen, in Spielstraßen, im Kreisverkehr“? - „Welche 
Verkehrszeichen sehen Sie hier und was bedeuten Sie genau“? 
 

Vieles war noch ganz präsent, aber Manches doch nicht mehr so ganz klar, z.B. „Wie muss ich meine 
Parkscheibe einstellen? Wann darf ich sie auf die nächste ½ Stunde hochstellen“? 
 

Ein großer Part war auch das Thema: „Was sollte ich als älterer Verkehrsteilnehmer beachten oder 
beherzigen? Welche technischen Hilfen gibt es heute? Was ist für mich das Entscheidende?“ 
 

Aufgrund der Fülle der Informationen war das Seminar auf 2 Tage verteilt.„Diese Veranstaltung war sehr 
informativ“, so die einhellige Meinung der Teilnehmer. Jeder Einzelne konnte viel für den Alltag als 
Verkehrsteilnehmer mitnehmen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ulrike Forster     
 Ihre Seniorenbeauftragte der Gemeinde Deuerling      
 

Am Kalvarienberg 2 93180 Deuerling Tel. 09498 – 3928 

S e n i o r e n Deuerling 
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Einladung 
 

Zur Jagdversammlung der Jagdgenossenschaft Brunn 
am Freitag, dem 18. März 2016, um 19.30 Uhr 

im Gasthaus Graßl in Eglsee 
 
Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung und Bericht des Jagdvorstehers 
 

2. Protokollverlesung 
 

3. Kassenbericht 
 

4. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der  
    Vorstandschaft 
 

5. Verwendung des Jagdpachtschillings 
 

6. Bericht der Jagdpächter 
 

7. Wünsche und Verschiedenes 
 
gez.: Günther Böhm 
         Jagdvorsteher 
 

Anschließend Jagdessen,  
gestiftet von den Jagdpächtern. 

 

 

 

Einladung 
 

zur Jagdgenossenschaftsversammlung 
der Jagdgenossenschaft Großetzenberg 

am Sonntag, dem 13.03.2016 um 19.00 Uhr 
im Gasthaus Rödl, Polzhausen 

 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Protokoll 
2. Bericht 
    a) Kassier 
    b) Kassenprüfer 
    c) Jagdvorsteher 
    d) Beauftragte für den körperlichen Nachweis 
3. Entlastung der Jagdvorstandschaft und des 
    Kassiers 
4. Verwendung des Jagdpachtschillings 
5. Forstliches Gutachten Revier 1 und 2 
6. Verschiedenes – Wünsche und Anträge 
 
Anträge zur Versammlung sind mindestens  
14 Tage vor dem Versammlungstermin schriftlich 
beim Jagdvorsteher einzureichen. 
 
Die Jagdvorstandschaft bittet um zahlreiches  
Erscheinen. 
 
gez. Michael Jobst 
Jagdvorsteher 
 

 
 
 

 

Die Krabbelgruppen von KiEBiZ e.V.  
„Die Kleinen Strolche“ für Kleinkinder ab einem Jahr bis zum Kindergartenalter treffen sich von Montag bis Freitag im 
KiEBiZ‐Haus. Liebevoll von einer pädagogischen Fachkraft betreut, erleben die Kinder die ersten Schritte in die Selb‐
ständigkeit.  
 

Unser familienfreundliches Konzept: 
  Kleinkinderbetreuung an einem Tag oder mehreren Tagen pro Woche 
  Bewegung, Spiel und Spaß in der Gruppe mit 9 bis max. 11 Kindern 
  Behutsames Loslösen und langsame Vorbereitung auf den Kindergarten  
 

Wir haben noch Plätze frei, sowohl vormittags als auch am Dienstagnachmittag!  
Schnuppern Sie doch mal bei uns rein, Sie und Ihr(e) Kinder(er) sind herzlich  
willkommen! Weitere Infos unter www.kiebiz‐undorf.de! 
KiEBiZ e.V., Ludwig‐Thoma‐Str. 32, 93152 Undorf, Tel. 09404/954979, E‐Mail info@kiebiz‐undorf.de 
 

       
Bekanntmachung: 

 

Am Donnerstag, dem 17.03.2016, 19.00 Uhr, 
findet in der Schafbruckmühle 
die Jahreshauptversammlung  

der Jagdgenossenschaft Endorf-Laaber statt. 
 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung/Protokoll 
2. Berichte 
   a) Kassier 
   b) Kassenprüfer 
   c) Entlastung des Kassiers 
   d) Entlastung der Vorstandschaft 
3. Verwendung des Reinertrages, Auszahlung und  
    Wegebau 
4. Anträge und Verschiedenes 
 

gez. Martin Plank 
Jagdvorsteher 
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          JugendtreffMarkt Laaber 

 
      

Wir möchten uns ganz herzlich bei Peter Scholz bedanken, der uns im 

Schülercafé besucht hat und uns eine großzügige Geldspende für den 

Jugendtreff und unsere Jugendlichen vorbei gebracht hat!!!    

         

Liebe Grüße, euer Jugendtreff-Team: 

         

                                                                         
                                                 

      Daniela Weiß         Claudia Bäumler 
          Diplom-Pädagogin        Diplom-Pädagogin                                                                            
                                                                                                                     

Kontakt:    
 
 Do ab 15.30 Uhr im Schülercafé!! 
     (siehe auch Aushang oder Facebook)  
                      
 Am Kalvarienberg 2  
 Mittelschule Laaber im „Schülercafé“                    
 93164 Laaber 
 Tel.: 09498/9040500  
 (während der Öffnungszeiten) 

Sie mögen keine Falten? Die in Ihrer 
Kleidung entfernen wir gerne für Sie!
Rufen Sie an oder schreiben Sie uns 
per Mail oder auf FB.
09498/6729922
BuegelserviceFaderl@web.de
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Hallo,  
am Freitag vor den Faschingsferien war im Jugendtreff Partytime angesagt. 
Das Team des Jugendarbeitskreises kam als Panzerknacker und heizte den 
Gästen mit fetziger Musik und lustigen Spielen so richtig ein. Es war bis  
zum Schluss eine Super-Stimmung und keiner wollte nach Hause gehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     

Die Panzerknackergang des Jugendarbeitskreises 
 
 

 
 
 
 
 
                                                                         
                                                                                                        
 
 
 

 
      Das Negerkusswettessen war ein Riesenspaß                     Die Mädchen machten sich so richtig schön 
 
 
Nächster Jugendtreff: Freitag, der 4. und Freitag, der 18. März von 18.00 – 21.00 Uhr 
 
Servus bis zur nächsten Ausgabe 
Eure Sieglinde Spangler                                                    2436    sieglinde-spangler@gmx.de                                
                                                                            Du findest uns auch in facebook unter                      
                                                                            Jugendtreff Deuerling 
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                 Grundschule Deuerling informiert: 
              
                                                                Am Kirchberg 14     93180 Deuerling 

 

Lernen am Computer -  
jetzt auch in der Grundschule Deuerling 

 
Seit Beginn des Schuljahres 2015/2016 verfügt die Grundschule Deuerling über einen eigens 
vom Sachaufwandsträger eingerichteten Computerraum, der inzwischen immer häufiger für 
unterrichtliche Zwecke genutzt wird. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hier arbeitet die dritte Klasse gerade mit dem neu erworbenen Leseportal „Antolin“, bei dem zu 
gelesenen Geschichten und Büchern Fragen bearbeitet werden müssen. Je mehr Aufgaben in 
der vorgegebenen Zeit richtig beantwortet werden, umso mehr Punkte kann der Teilnehmer für 
sich sammeln. Dementsprechend konzentriert und motiviert sind die Kinder bei der Sache.  
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der Grundschule Deuerling 

Sonntag, den 06.März 2016 

Im Anschluss an den Familiengottesdienst 

(Beginn 10.30 Uhr) 

Im Markuszentrum Waldetzenberg 

 

                                                                                                      

 

Der Erlös kommt zu 100% den Kindern zugute 

 

Auf ein zahlreiches Kommen freut sich der Elternbeirat 

-Verkauf  von  Bastelartikeln 

 der einzelnen Klassen 

-Kuchenverkauf 

                 Grundschule Deuerling informiert: 
              
                                                                Am Kirchberg 14     93180 Deuerling 

 

Lernen am Computer -  
jetzt auch in der Grundschule Deuerling 

 
Seit Beginn des Schuljahres 2015/2016 verfügt die Grundschule Deuerling über einen eigens 
vom Sachaufwandsträger eingerichteten Computerraum, der inzwischen immer häufiger für 
unterrichtliche Zwecke genutzt wird. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hier arbeitet die dritte Klasse gerade mit dem neu erworbenen Leseportal „Antolin“, bei dem zu 
gelesenen Geschichten und Büchern Fragen bearbeitet werden müssen. Je mehr Aufgaben in 
der vorgegebenen Zeit richtig beantwortet werden, umso mehr Punkte kann der Teilnehmer für 
sich sammeln. Dementsprechend konzentriert und motiviert sind die Kinder bei der Sache.  
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Der Elternbeirat 
der Grund- und Mittelschule Laaber

Ihr/Euer Elternbeirat 2015/16

... sagt DANKE für einen gelungenen Schulfasching 2016!!!

. . .  is t  dr ingend auf  der  Suche:

nach gut erhaltenen Sofas, Sitzmöbeln oder Polsterecken
für das Schülercafé.

Angebote bitte - am besten mit Bild - an:
elternbeiratgsmslaaber@gmx.de



− 28 − − 29 −

OFFENE GANZTAGSSCHULE MITTELSCHULE LAABER – 
          START VORAUSSICHTLICH MÄRZ 2016
Wir werden an der Mittelschule in Laaber im März eine offene Ganztagsschule (OGS) star-
ten. Die OGS wird von Montag bis Donnerstag von insgesamt ca. 20 Schüler/innen aus den 
Klassen 6, 7, M7, 9 und Ü7-9 der Mittelschule besucht werden. 

Für eventuell notwendige Einzelbetreuung bei den Schularbeiten und für die sprachliche 
Förderung der Jugendlichen aus den Ü-Klassen suchen wir Helfer/innen. Außerdem suchen 
wir für die Zeit nach der Erledigung der Hausaufgaben ehrenamtliche Unterstützer/innen, 
die den Schüler/innen ein interessantes Angebot aus dem Bereich Freizeit, Sport, Kunst, 
Kultur, Handwerk oder aus jedem anderen Bereich machen können. 

Falls Sie also z.B. tolle Styling-Tipps haben, Nähen können, einen Fahrrad-Reparaturkurs ge-
ben möchten, Möbel aus Paletten bauen können, ein Kunstwerk gestalten möchten, einen 
Zumbakurs geben möchten... alles passt und ergänzt unser Angebot. 

Sie können sich die Zeit ganz so einteilen, wie es für Sie möglich ist, das heißt, Sie müssen 
sich in keiner Weise fest an die Schule binden. Wenn Sie einmal im Jahr einen tollen Nach-
mittag (1,5 Stunden) gestalten, ist Ihr Angebot ebenso willkommen wie wenn Sie uns regel-
mäßig einmal in der Woche oder einmal im Monat unterstützen möchten. 

Es werden nur jeweils Schüler/innen Ihr Angebot besuchen, die sich freiwillig dafür anmel-
den. Die anderen Jugendlichen werden anderweitig betreut, so dass Sie immer motivierte 
Schüler/innen in der Gruppe haben werden.

Unser Ziel ist, die Jugendlichen bei der Erledigung der Hausaufgaben zu unterstützen 
UND sie in ihrer Freizeit sinnvoll zu beschäftigen.

Ich würde mich sehr freuen, wenn Sie uns durch ihre Fähigkeiten und Talente unterstützen 
würden. Den Abteilungen der Sportvereine und allen anderen, die sich bisher schon gemel-
det haben, sage ich jetzt schon ein herzliches DANKE, ebenso dem Helferkreis und allen 
Lesepaten und anderen Ehrenamtlichen, die unsere Schule so engagiert unterstützen. 

Genaue Informationen zum geplanten Konzept finden Sie unter www.schule-laaber.de
oder kontaktieren Sie Frau Rektorin Karin Alkofer unter Tel.: 90 23 40

Wir suchen Sie!Wir suchen Sie! Wir suchen Sie! Wir suchen Sie!
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NEU +++ NEU +++ NEU +++ NEU +++ NEU

Der Mittelschule ein Gesicht geben...
- E i ne Ak t i o n de s S ch u l ve r b ande s L a a be r,  de r 
Mi t te l s ch u l e L a a b e r und de s E l t e r nb e i rate s -

Name/Vorname                       Robold Tobias

Alter:                37

Wohnort:                         Münchsried 

Abschluß/-jahr:                      Quali 1993

Was haben Sie nach der Schule gemacht und was machen Sie heute beruflich?

Nach dem Quali 1993 habe ich eine Lehre als Gas-Wasserinstallateur und Spengler 

erfolgreich abgeschlossen. Nach der abgeschlossenen Berufsausbildung war ich vier 

Jahre Zeitsoldat. Während dieser Zeit absolvierte ich die Fortbildung zum technischen 

Fachwirt und machten den „Ausbilderschein“.  Von 2001 bis 2005 habe ich als Fachar-

beiter im Spenglerhandwerk gearbeitet. Die Fortbildung zum Spenglermeister habe ich 

2005/2006 bei der HWK Niederbayern-Oberpfalz absolviert und mich im Anschluß selb-

ständig gemacht.

Welche Erinnerungen an Ihre Schulzeit an der Mittelschule Laaber haben Sie?

Durchweg positive! Der „Abschluß Denkzettel“ vom damaligen Rektor Haseneder, den 

jeder Schüler bei der Abschlußfeier erhielt, war sehr treffend und lustig. Die Lehrer 

kannten uns Schüler alle sehr gut und haben das Beste rausgeholt. 

Hat Sie die Mittelschule Laaber gut auf Ihr heutiges Berufsleben vorbereitet?

Ja sehr! Diverse Praktikas, Arbeitsamtbesuche mit Beratungen sowie Termine beim Be-

rufsberater waren für die Berufswahl sehr hilfreich.

Wollen Sie auch Ihre Geschichte erzählen? 
Dann melden Sie sich unter elternbeiratgsmslaaber@gmx.de
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NEU +++ NEU +++ NEU +++ NEU +++ NEU

Pluspu nkte konkret - MS Laaber
- E i ne Ak t i o n de s S ch u l ve r b ande s L a a be r,  de r 
Mi t te l s ch u l e L a a b e r und de s E l t e r nb e i rate s -

In unserer Reihe „Pluspunkte“ haben wir über die Schwerpunkte der Mittelschule allge-
mein informiert. Nun werden wir konkret und stellen einige Aktionen und Projekte der 
Mittelschule Laaber genauer vor. 

PLUSPUNKT konkret  1 -              Schülerpartizipation

Die Mittelschule Laaber gibt den Schülerinnen und Schülern ein Mitspracherecht und ein 
Mitwirkungsrecht. Schüler/innen lernen im geschützten Rahmen der Schule, Meinungen zu 
äußern, Kritik zu üben und Vorträge zu gesellschaftlich relevanten Themen zu halten. 

Da wir eine sehr aktive SMV haben, haben wir den Wunsch unserer Schüler/innen nach einem 
eigenen SMV-Raum ernstgenommen. Diesen haben sie nun selbst eingerichtet und gestaltet. 
In diesem Raum treffen sich viele SMV-Mitglieder nahezu täglich. Die SMV berät auch über 
Themen, die über die Schülersprecher/innen in das Schulforum und somit in die Diskussion 
mit den Eltern und Lehrkräften eingehen.

Hier werden auch die Vorträge für den „politischen Freitag“ erstellt.  Zum politischen Freitag 
treffen sich alle Schülerinnen und Schüler der Mittelschule in der Aula. 

Beim ersten Termin informierte uns die Schülerin Seba aus Syrien über ihre Flucht aus ih-
rer Heimat. Anhang einer Power-Point-Präsentation nahm sie ihre Mitschüler/innen mit auf 
ihre dramatische „Reise“. Der darauffolgende „politische Freitag“ beschäftigte sich mit dem 
Thema, ob wir in Deutschland Angst vor Terror haben müssen. Nun ist geplant, dass Thema 
„Frauenrechte in der Geschichte und Gegenwart“ zu behandeln. 

Für uns ist es wichtig, die Schüler/innen an der Gestaltung von Unterricht mitwirken zu las-
sen. Meinungen äußern, sich argumentativ auseinandersetzen und teilhaben – das sind wich-
tig Fähigkeiten, wenn man Demokratie üben will. 

Demokratiefähigkeit muss entwickelt werden!
Die Beteiligung in der SMV und der politische Freitag geben 

dazu die Gelegenheit!
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Datum/Uhrzeit Ort/Lokalität Veranstaltung/Veranstalter

Fr. 26.02.2016
19:30

Hemau, Gewerbering Ost 
5 A (rundes Haus)

Vortrag von G. Scharnagl: "Mehr erfahren über uraltes Wissen! 100 % reine Essenzen für den 
Frühjahrsputz im Körper ‐ Aromatherapie ‐ siehe auch Anzeige unter Vermischtes ‐

Di. 01./08./15./
22./29.03.2016

Laaber, Frühlingstr. 34
18:30 ‐ 19:30

QiGong‐Gruppe ‐ immer dienstags, Neueinsteiger/Innen Anmeldung im ZAK erforderlich
Tel. 906139                                                                                                                                        ZAK

Di. 01.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Landratsamt Regensb.
gr. Sitzungssaal

Vortrag: Gehölze & Stauden ‐ Referent: Kreisfachberater Josef Sedlmeier ‐ Anm. Kreisverband Rgb. f. 
Gartenkultur u. Landespflege ‐ Tel. 0941/4009‐370 o. info@kv‐gartenbauvereine‐regensburg.de

Di. 01.03.2016
19:30

Gasthaus Trettenbach
Laaber

Jahreshauptversammlung
musica nova Laaber e.V.

Di. 01./08./15./
22./29.03.2016

Laaber, Frühlingstr. 34
20:00

Töpfergruppe ‐ offen für alle Interessierte ‐ immer dienstags ‐ Anm. im ZAK erforderlich
Tel. 906139                                                                                                                                        ZAK    

Mi. 02./09./16./
23./30.03.2016

Tanzraum Papiermühle
10:00

Seniorenkreis ‐  Fit auch im hohen Alter, geselliges Tanzen mit oder ohne Partner
Vorkenntnisse nicht erforderlich                                                                                           Tanzclub Laaber

Do. 03.03.2016
19:30

Schülercafe
Mittelschule Laaber

Vorbereitungstreffen für den Bibeltag
Pfarrei Laaber

Do. 03.03.2016
19:30

Cafe Zeitler Laaber Jahreshauptversammlung
Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn

Fr. 04.03. ‐ 
So. 06.03.2016

VG Laaber Wärmebildaktion ‐ Infos und Kontakt unter Tel. Nr. 09498‐634
Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn

Fr. 04./11./
18.03.2016

Laaber, Frühlingstr. 34
09:00 ‐ 10:00

YIN YOGA u. Tibeter Training m. Marion Robl, offene Gr., immer freitags, 10 €
Anm./Info 0941‐5843548                                                                                                  ZAK     

Fr. 04.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Tanzraum Papiermühle
Papiermühle 1

Line‐Dance‐Gruppe für Einsteiger ab 04.03.2016 ‐ bitte kurze Voranmeldung an Mail: 
1.vorstand@tanzclub‐laaber.de  ‐ siehe Anzeige ‐ Tanzclub Laaber

Fr. 04.03.2016 Laaber Weltgebetstag der Frauen
KDFB Laaber

Fr. 04.03.2016
19:00

Jugendraum Eglsee Weltgebetstag der Frauen
KDFB Frauenberg

Fr. 04.03.2016
19:00

Markuskirche 
Waldetzenberg

Weltgebetstag der Frauen
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Fr. 04. + 11.03.
Sa. 12.03.2016

Schützenheim Anger
jeweils 19:30 Uhr

Königsschießen
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger

Fr. 04./ Sa. 05. + 
So. 06.03.2016

Grundschule Laaber
Aula

Laabertheater präsentiert: Arsen und Spitzenhäubchen ‐ Eintritt frei! ‐ Fr. 04.03. um 20:00 Uhr, 
Sa. 05.03. um 20:00 Uhr, So. 06.03. um 18:00 ‐ Karten unter info@laabertheater.de oder Tel. 8954

Sa. 05.03.2016
10:30

Mittelschule Laaber
Aula

Fahrradbasar ‐ Annahme: 10:30 ‐ 12:00 Uhr ‐ Verkauf: ab 12:30 Uhr ‐ Abholung: 13:30 ‐ 14:00 Uhr            
‐ siehe Anzeige ‐                                                              Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn

Sa. 05.03.2016
13:00 ‐ 20:00

Mehrzweckhalle 
Laaber

Heimspiele
TSG Laaber Abt. Volleyball

Sa. 05.03.2016
14:00 ‐ 17:00

BRK Kinderkrippe
Jakobstraße 4

Herzliche Einladung zum "Tag der offenen Tür" in der neuen BRK Kinderkrippe Laaber
bei Kaffee und Kuchen ‐ siehe Anzeige ‐                                                    BRK Kinderkrippe Laaber

Sa. 05.03. und
Sa. 19.03.2016

Trainingsraum Tanzclub
Papiermühle 1

Salsa‐Workshop ‐ Anf.: 17:00 ‐ 18:30 Uhr, Fortge.: 18:30 ‐ 20:00 Uhr ‐ Preis: 10 € p.P./ Tag Mitgl. / 15 € 
p.P./Tag Nichtmitgl. ‐ Anm: 2.vorstand@tanzclub‐laaber.de ‐ siehe Anzeige  ‐TC Laaber

Sa. 05.03.2016
19:00

Zehentstadel Beratz‐
hausen Paracelsusstr. 29

Benefiz‐Kunstauktion mit Auktionator Michael Eibl, Kulturreferent des Marktes Beratzhausen                   
Musik: Bläser‐Sextett der Big Band des Gymnasiums Parsberg             Lionsclub Oberpfälzer Jura

Sa. 05.03.2016
19:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Stammtisch
Nachtfalken Eisenhammmer

Sa. 05.03.2016
19:00/20:00

Gasthaus Graßl
Eglsee

Jahreshauptversammlung: 19:00 Uhr Jahresamt, 20:00 Uhr Versammlung
SKK Frauenberg

Sa. 05.03.2016
19:30

Gasthaus Plank Brunn Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen
Schützenverein "Brüder von der Au" Brunn

Sa. 05.03.2016
ab 19:30

Gasthaus Rödl
Polzhausen

Bockbierfest ‐ Eintritt 6 € ‐ Info und Reservierung unter Tel. 09498/9040874 ‐ siehe Anzeige ‐ 
Gasthaus "Mondscheinwirtin" Rödl Polzhausen

Sa. 05.03.2016
20:00

FF‐Gerätehaus
Heimberg

Wahl der Kommandanten der FF Heimberg, anschließend Jahreshauptversammlung
Gemeinde Deuerling/FF Heimberg

Veranstaltungskalender der Verwaltungsgemeinschaft Laaber

Bitte beachten! In der Januarausgabe des Mitteilungblattes hatte sich der Fehlerteufel eingeschlichen!
Die Jahreshauptversammlung des VdK Laaber‐Deuerling‐Brunn 

am Samstag, 27.02.2016 um 20:00 findet im Brauereigasthof Plank in Laaber statt.
(Und nicht wie irrtümlich angegeben im Gasthaus Plank in Brunn.)

Sa. 05.03.2016
20:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Jahreshauptversammlung
FF Laaber

So. 06.03.2016
09:30

Pfarrkirche Frauenberg Familiengottesdienst mit Vorstellung der Erstkommunionkinder
Pfarrei Frauenberg

So. 06.03.2016
10:00

Braeustueberl
Deuerling

Monatsversammlung
SKRK Deuerling 

So. 06.03.2016
10:30

Markuszentrum
Waldetzenberg

Frühlings‐ und Osterbasar im Anschluss an den Familiengottesdienst ‐ Verkauf von Bastelartikeln der 
einzelnen Klassen ‐ Kuchenverkauf ‐ siehe Anzeige ‐            Grundschule Deuerling/Elternbeirat

So. 06.03.2015
19:00

Pfarrkirche Frauenberg Soli‐Brot‐Aktion
KDBF Frauenberg

Mo. 07./14./
21.03.2016

Tanzraum Papiermühle
18:00 ‐ 19:00

HipHop‐Gruppe ab 11 Jahren ‐ immer montags ‐ Anmeldungen bei Martina Stiegler,                                     
Mail: 1.Vorstand@tanzclub‐laaber.de                                                                 Tanzclub Laaber

Mo. 07./14./
21.03.2016

Tanzraum Papiermühle
20:00 ‐ 21:30

NEUEINSTEIGER‐Tanzkreis‐Lust auf Bewegung zu zweit? Perfekt Tanzen zum Spaß ‐ immer montags 
Infos/Anm. bei Martina Stiegler Mail: 1.Vorstand@tanzclub‐laaber.de  Tanzclub Laaber

Di. 08.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Landratsamt Regensb.
gr. Sitzungssaal

Vortrag: Alles für die Küche aus dem Garten ‐ Ref.: Kreisfachber. T. Mierswa ‐ Anm. Kreisverband Rgb. f. 
Gartenk. u. Landespflege ‐ Tel. 0941/4009‐370 o. info@kv‐gartenbauvereine‐regensburg.de

Di. 08.03.2016
19:00

Jugendraum Eglsee Palmbüschl binden
KDFB Frauenberg

Di. 08.03.2016
19:00

Grundschule Deuerling
Mehrzweckraum

Sitzung des Gemeinderates Deuerling
Gemeinde Deuerling

Mi. 09.03.2016
ab 12:00

Gasthaus Trettenbach
Laaber

Schlachtschüsselessen ‐ Tel. 89 62 ‐ siehe Anzeige ‐ 
Gaststätte Trettenbach

Mi. 09.03.2016
14:00

Jakobskeller Laaber   Treffen im Jakobskeller mit Anmeldung für die 4‐Tagesfahrt
Pfarrei Laaber/AK Senioren

Mi. 09.03.2016
19:00

Mittelschule Laaber Fußreflexzonenmassage mit Schwester Jubilata ‐ Unkostenbeitrag: 3 € ‐ 
Anmeldung bei Resi Engl, Tel. 18 15                                                          KDFB Laaber  

Do. 10.03.2016
18:00

Waldetzenberg Palmbüscherl binden
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Do. 10.03.2016
18:30

Schule Laaber Kurs: Englisch Grundstufe 1 ‐ 15 x ‐ Kurs.‐Nr. G312112
vhs Außenstelle Laaber

Do. 10.03.2016
20:00

Schule Laaber Kurs: Englisch Auffrischungskurs B 1 ‐ 15 x ‐ Kurs.‐Nr. G318101
vhs Außenstelle Laaber

Fr. 11.03. und 
Sa. 12.03.2016

Marktplatz Laaber Osterbasar am Marktplatz ‐ Fr. 11.03. von 08:00 ‐ 16:30 Uhr und Sa. 12.03. von 08:00 ‐ 12:00 Uhr
Pfarrei Laaber/AK Senioren

Fr. 11.03.2016
19:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling ‐ Saal

Bürgerversammlung für die Gemeinde Deuerling mit Ehrung von Bürgerinnen und Bürgern für 
ehrenamtliche Arbeit und besondere Verdienste ‐ siehe Anzeige ‐ Gemeinde Deuerling

Fr. 11.03.2016
19:30

Gasthaus Plank Laaber Jahreshauptversammlung
SKK Laaber

Fr. 11.03. und
Sa. 12.03.2016

Grundschule Laaber
Aula

Laabertheater präsentiert: Arsen und Spitzenhäubchen ‐ Eintritt frei! ‐ Fr. 11.03. um 20:00 Uhr, 
Sa. 12.03. um 20:00 Uhr ‐ Karten unter info@laabertheater.de oder Tel. 8954

Sa. 12.03.2016 Alpbach Skifahrt: Tagesfahrt nach Alpbach ‐ Mitgl. 34 €, Nichtmitgl. 39 €, Kinder auf Anfrage ‐ Anm.:
L. Praller Tel. 0171‐7018627 o. N. Lautenschlager Tel. 0176‐21065575    TSV Deuerling/ASV Undorf

Sa. 12.03. ‐
So. 13.03.2016

Abfahrt um 04:30 bei
der Schule Laaber

Skifahrt: 2‐Tagesfahrt nach Hinterstoder
TSG Laaber Skiabteilung

Sa. 12.03. ‐
Sa. 19.03.2016

Frankreich/
Val d'Isere/Tignes

Skifahrt: Wochenfahrt nach Frankreich Val d'Isere/Tignes ‐ Preis ab 670 € 
Info/Anmeldung bei Berni Gradl, Tel. 0941‐97215                             Brunner SC 09

Sa. 12.03. und
So. 13.03.2016

Deuerling/
Waldetzenberg

Verkauf der Palmbüscherl und Osterkerzen vor und nach den Gottesdiensten
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Sa. 12.03.2016
09:30 ‐ 11:30

Mehrzweckhalle 
Laaber

Second‐Hand‐Basar ‐ Selbstverkäufer ‐ Infos und Nummern bei Anette Bullok, Tel. 09498/906676   
Aufbau am Fr. 11.03. abends ‐ siehe Anzeige ‐                                   Eltern‐Kind‐Gruppen Laaber

Sa. 12.03.2016
10:00

Schule Laaber Kurs: Mein Nähwochenende ‐ 1 x ‐ Kurs.‐Nr. G526100
vhs Außenstelle Laaber

Sa. 12.03.2016
14:00

Sportheim Parsberg 3. Lauf zum Jura‐Cross‐Cup in Parsberg ‐ TP: Sportheim Parsberg
TV Parsberg

So. 13.03.2016
10:00

Pfarrkirche St. Jakobus
Laaber

Jugendgottesdienst mit Band und Jugendchor
Pfarrei Laaber

So. 13.03.2016
ab 14:00

Jakobskeller Laaber und
Erzgebirgstraße

Coffee‐Stop in der Erzgebirgstraße bei Faml. Kolb und Faml. Dreis und im Jakobskeller
SA "MEF" / Pfarrei Laaber

So. 13.03.2016 Pfarrkirche Frauenberg Verkauf der Palmbüschl
KDFB Frauenberg

So. 13.03.2016
19:00

Gasthaus Rödl
Polzhausen

Einladung zur Jagdgenossenschaftsversammlung ‐ siehe Anzeige ‐
Jagdgenossenschaft Großetzenberg
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Sa. 05.03.2016
20:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Jahreshauptversammlung
FF Laaber

So. 06.03.2016
09:30

Pfarrkirche Frauenberg Familiengottesdienst mit Vorstellung der Erstkommunionkinder
Pfarrei Frauenberg

So. 06.03.2016
10:00

Braeustueberl
Deuerling

Monatsversammlung
SKRK Deuerling 

So. 06.03.2016
10:30

Markuszentrum
Waldetzenberg

Frühlings‐ und Osterbasar im Anschluss an den Familiengottesdienst ‐ Verkauf von Bastelartikeln der 
einzelnen Klassen ‐ Kuchenverkauf ‐ siehe Anzeige ‐            Grundschule Deuerling/Elternbeirat

So. 06.03.2015
19:00

Pfarrkirche Frauenberg Soli‐Brot‐Aktion
KDBF Frauenberg

Mo. 07./14./
21.03.2016

Tanzraum Papiermühle
18:00 ‐ 19:00

HipHop‐Gruppe ab 11 Jahren ‐ immer montags ‐ Anmeldungen bei Martina Stiegler,                                     
Mail: 1.Vorstand@tanzclub‐laaber.de                                                                 Tanzclub Laaber

Mo. 07./14./
21.03.2016

Tanzraum Papiermühle
20:00 ‐ 21:30

NEUEINSTEIGER‐Tanzkreis‐Lust auf Bewegung zu zweit? Perfekt Tanzen zum Spaß ‐ immer montags 
Infos/Anm. bei Martina Stiegler Mail: 1.Vorstand@tanzclub‐laaber.de  Tanzclub Laaber

Di. 08.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Landratsamt Regensb.
gr. Sitzungssaal

Vortrag: Alles für die Küche aus dem Garten ‐ Ref.: Kreisfachber. T. Mierswa ‐ Anm. Kreisverband Rgb. f. 
Gartenk. u. Landespflege ‐ Tel. 0941/4009‐370 o. info@kv‐gartenbauvereine‐regensburg.de

Di. 08.03.2016
19:00

Jugendraum Eglsee Palmbüschl binden
KDFB Frauenberg

Di. 08.03.2016
19:00

Grundschule Deuerling
Mehrzweckraum

Sitzung des Gemeinderates Deuerling
Gemeinde Deuerling

Mi. 09.03.2016
ab 12:00

Gasthaus Trettenbach
Laaber

Schlachtschüsselessen ‐ Tel. 89 62 ‐ siehe Anzeige ‐ 
Gaststätte Trettenbach

Mi. 09.03.2016
14:00

Jakobskeller Laaber   Treffen im Jakobskeller mit Anmeldung für die 4‐Tagesfahrt
Pfarrei Laaber/AK Senioren

Mi. 09.03.2016
19:00

Mittelschule Laaber Fußreflexzonenmassage mit Schwester Jubilata ‐ Unkostenbeitrag: 3 € ‐ 
Anmeldung bei Resi Engl, Tel. 18 15                                                          KDFB Laaber  

Do. 10.03.2016
18:00

Waldetzenberg Palmbüscherl binden
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Do. 10.03.2016
18:30

Schule Laaber Kurs: Englisch Grundstufe 1 ‐ 15 x ‐ Kurs.‐Nr. G312112
vhs Außenstelle Laaber

Do. 10.03.2016
20:00

Schule Laaber Kurs: Englisch Auffrischungskurs B 1 ‐ 15 x ‐ Kurs.‐Nr. G318101
vhs Außenstelle Laaber

Fr. 11.03. und 
Sa. 12.03.2016

Marktplatz Laaber Osterbasar am Marktplatz ‐ Fr. 11.03. von 08:00 ‐ 16:30 Uhr und Sa. 12.03. von 08:00 ‐ 12:00 Uhr
Pfarrei Laaber/AK Senioren

Fr. 11.03.2016
19:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling ‐ Saal

Bürgerversammlung für die Gemeinde Deuerling mit Ehrung von Bürgerinnen und Bürgern für 
ehrenamtliche Arbeit und besondere Verdienste ‐ siehe Anzeige ‐ Gemeinde Deuerling

Fr. 11.03.2016
19:30

Gasthaus Plank Laaber Jahreshauptversammlung
SKK Laaber

Fr. 11.03. und
Sa. 12.03.2016

Grundschule Laaber
Aula

Laabertheater präsentiert: Arsen und Spitzenhäubchen ‐ Eintritt frei! ‐ Fr. 11.03. um 20:00 Uhr, 
Sa. 12.03. um 20:00 Uhr ‐ Karten unter info@laabertheater.de oder Tel. 8954

Sa. 12.03.2016 Alpbach Skifahrt: Tagesfahrt nach Alpbach ‐ Mitgl. 34 €, Nichtmitgl. 39 €, Kinder auf Anfrage ‐ Anm.:
L. Praller Tel. 0171‐7018627 o. N. Lautenschlager Tel. 0176‐21065575    TSV Deuerling/ASV Undorf

Sa. 12.03. ‐
So. 13.03.2016

Abfahrt um 04:30 bei
der Schule Laaber

Skifahrt: 2‐Tagesfahrt nach Hinterstoder
TSG Laaber Skiabteilung

Sa. 12.03. ‐
Sa. 19.03.2016

Frankreich/
Val d'Isere/Tignes

Skifahrt: Wochenfahrt nach Frankreich Val d'Isere/Tignes ‐ Preis ab 670 € 
Info/Anmeldung bei Berni Gradl, Tel. 0941‐97215                             Brunner SC 09

Sa. 12.03. und
So. 13.03.2016

Deuerling/
Waldetzenberg

Verkauf der Palmbüscherl und Osterkerzen vor und nach den Gottesdiensten
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Sa. 12.03.2016
09:30 ‐ 11:30

Mehrzweckhalle 
Laaber

Second‐Hand‐Basar ‐ Selbstverkäufer ‐ Infos und Nummern bei Anette Bullok, Tel. 09498/906676   
Aufbau am Fr. 11.03. abends ‐ siehe Anzeige ‐                                   Eltern‐Kind‐Gruppen Laaber

Sa. 12.03.2016
10:00

Schule Laaber Kurs: Mein Nähwochenende ‐ 1 x ‐ Kurs.‐Nr. G526100
vhs Außenstelle Laaber

Sa. 12.03.2016
14:00

Sportheim Parsberg 3. Lauf zum Jura‐Cross‐Cup in Parsberg ‐ TP: Sportheim Parsberg
TV Parsberg

So. 13.03.2016
10:00

Pfarrkirche St. Jakobus
Laaber

Jugendgottesdienst mit Band und Jugendchor
Pfarrei Laaber

So. 13.03.2016
ab 14:00

Jakobskeller Laaber und
Erzgebirgstraße

Coffee‐Stop in der Erzgebirgstraße bei Faml. Kolb und Faml. Dreis und im Jakobskeller
SA "MEF" / Pfarrei Laaber

So. 13.03.2016 Pfarrkirche Frauenberg Verkauf der Palmbüschl
KDFB Frauenberg

So. 13.03.2016
19:00

Gasthaus Rödl
Polzhausen

Einladung zur Jagdgenossenschaftsversammlung ‐ siehe Anzeige ‐
Jagdgenossenschaft Großetzenberg
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Di. 15.03.2016
19:30

Jakobskeller Laaber Trauergespräch mit Pfarrer Gerhard Schedl
Pfarrei Laaber

Mo. 14.03.2016
19:00

Rathaus Laaber Sitzung des Marktgemeinderates Laaber
Markt Laaber

Mi. 16.03.2016
18:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling Nebenzimmer

Mitgliederversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
Bürgerhilfe Deuerling

Do. 17.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Landratsamt Regensb.
gr. Sitzungssaal

Vortrag: Gartenprobleme naturgemäß lösen ‐ Ref.: Kreisfachber. T. Mierswa ‐ Anm. Kreisverband Rgb. 
f. Gartenk. u. Landespflege ‐ Tel. 0941/4009‐370 o. info@kv‐gartenbauvereine‐regensburg.de

Do. 17.03.2016
19:00

Schafbruckmühle Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
Jagdgenossenschaft Endorf‐Laaber

Do. 17.03.2016 Brunn/Eglsee Sitzung des Gemeinderats Brunn in Brunn oder Eglsee
Gemeinde Brunn

Fr. 18.03.2016
18:30

Kirche Endorf/
Gasthaus Haller Endorf

Festgottesdienst zum Vorabend des Hochfestes des Hl. Josef in Endorf, anschl. Dorfabend im Gasthaus 
Haller Endorf                                                                       Pfarrei Laaber

Fr. 18.03.2016
19:00

Bräustüberl Deuerling Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐
Freunde des alten Hauses Deuerling

Fr. 18.03.2016
19:30

Gasthaus Graßl
Eglsee

Jagdversammlung, anschließend Jagdessen ‐ gestiftet von den Jagdpächtern ‐ siehe Anzeige ‐ 
Jagdgenossenschaft Brunn

Fr. 18.03.2016
20:00

Gasthaus Rödl
Polzhausen

Wahl der Kommandanten der FF Schaggenhofen, anschließend Jahreshauptversammlung
 ‐ siehe Anzeige ‐                                                                          Markt Laaber/FF Schaggenhofen

Fr. 18.03.2016
20:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling

Jahreshauptversammlung
OGV Deuerling

Sa. 19.03.2016
ab 08:00

Pfarrei Laaber, Kleinetzen‐
berg u. Edlhausen b. Brücke

Altkleider‐ und Altpapiersammlung in der Pfarrei Laaber sowie in Kleinetzenberg und Edlhausen bis 
Brücke ‐ Infos bei Josef Meyer, Tel. 0170/7961305 ‐ siehe Anzeige ‐     Kolpingsfamilie Laaber

Sa. 19.03.2016
19:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Versammlung mit Neuwahlen
Nachtfalken Eisenhammer

Sa. 19.03.2016
20:00

Mehrzweckhalle 
Laaber

Frühjahrskonzert ‐ Aufbau am Fr. 18.03. ‐ Eintritt frei, Spenden erwünscht ‐ siehe Anzeige ‐ 
Laabertaler Musikanten und Junge Wilde aus'm Laabertal

Sa. 19.03.2016
20:00

Gasthaus Graßl
Eglsee

Preisgrosoberln
SKK Frauenberg

Sa. 19.03.2016
19:00/Einl. 18 h 

Brauereigasthof Goss
Deuerling ‐ Saal

1. Josefi‐Bockbierfest ‐ musik. Unterhaltung Deuerlinger Blasmusik, Kabarett Trio MiSchKa, Gstanzl & 
Gschichten Da Häpp ‐ Eintritt 8 € ‐siehe Anzeige ‐ Brauereigasthof Goss u. Deuerlinger Blasmusik

Sa. 19.03.2016 
20:00

Schützenheim Anger Königsehrung mit Preis‐ und Pokalverleihung
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger

So. 20.03.2016 Marktplatz/Pfarrkirche/
Cafe Zeitler

09:30 Palmweihe am Marktplatz, 10:00 Familiengottesdienst mit Kirchenchor in der Pfarrkirche,
14:00 Kreuzweg mit Pfarrer G. Schedl, anschl. Einladung ins Cafe Zeitler     Pfarrei Laaber

So. 20.03.2016
ab 14:00 

Reithnerhaus Deuerling Starkbierfest ‐ Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt! ‐ siehe Anzeige ‐
Freunde des alten Hauses Deuerling

So. 20.03.2016
15:00

OGV‐Haus Laaber Palmkronenweihe
OGV Laaber

So. 20.03.2016
17:30

Gasthaus Haller 
Endorf

Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
SC Endorf

Di. 22.03. und
Di. 29.03.2016

Gasthaus Rödl 
Polzhausen

Frühlingsschießen beim Vereinswirt ‐ jeweils ab 20:00
Schützenverein "Brüder von der Eiche" Polzhausen

Do. 24.03.2016
19:00

FFW‐Haus Brunn Preiswatten am Gründonnerstag
Stammtisch d'7gscheidn

Do. 24.03.2016
19:45

Aula 
Grundschule Laaber

Meditative, sakrale Kreistänze ‐ Referentin: Elisabeth Schiel
KDFB Laaber

Do. 24.03.2016
20:00

Sportheim 
TSV Deuerling

Preisschafkopfen
TSV Deuerling Förderverein

Fr. 25.03.2016
09:00/15:00

Kreuzweg Kalvarienberg,
Pfarrkirche St. Jakobus

09:00 Uhr Kreuzweg auf den Kalvarienberg und 15:00 Uhr Liturgie vom Leiden und Sterben Christi in 
der Pfarrkirche                                                                                                           Pfarrei Laaber

So. 27.03.2016
06:00/10:00

Pfarrkirche St. Jakobus
Laaber

Osternacht in der Pfarrkirche (wegen der Zeitumstellung wurde der Beginn von 05:00 auf 06:00 Uhr 
verlegt) und Festgottesdienst zu Ostern mit dem Chor um 10:00 Uhr            Pfarrei Laaber

Mo. 28.03.2016
11:30

Gasthaus Wild
Bergstetten

Mittagstisch mit Wildessen ‐ Reservierung unter Tel. 8794
Gasthaus Wild Bergstetten

Mo. 28.03.2016
14:00

Gemeindegebiet Brunn Osterwanderung im Gemeindegebiet
OGV Frauenberg

Mi. 30.03.2016
ab 15:00

Cafe Zeitler
Laaber

Englisch‐Stammtisch mit Toni Zitzmann ‐ gleichzeitig Treff zum Handarbeiten, Ratschen und Spielen        
Ich bin Nachbar im Markt Laaber e.V.

Mi. 30.03.2016
20:00

Gasthaus Münchsmühle Monatstreffen
Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn 
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Di. 15.03.2016
19:30

Jakobskeller Laaber Trauergespräch mit Pfarrer Gerhard Schedl
Pfarrei Laaber

Mo. 14.03.2016
19:00

Rathaus Laaber Sitzung des Marktgemeinderates Laaber
Markt Laaber

Mi. 16.03.2016
18:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling Nebenzimmer

Mitgliederversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
Bürgerhilfe Deuerling

Do. 17.03.2016
18:30 ‐ 19:30

Landratsamt Regensb.
gr. Sitzungssaal

Vortrag: Gartenprobleme naturgemäß lösen ‐ Ref.: Kreisfachber. T. Mierswa ‐ Anm. Kreisverband Rgb. 
f. Gartenk. u. Landespflege ‐ Tel. 0941/4009‐370 o. info@kv‐gartenbauvereine‐regensburg.de

Do. 17.03.2016
19:00

Schafbruckmühle Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
Jagdgenossenschaft Endorf‐Laaber

Do. 17.03.2016 Brunn/Eglsee Sitzung des Gemeinderats Brunn in Brunn oder Eglsee
Gemeinde Brunn

Fr. 18.03.2016
18:30

Kirche Endorf/
Gasthaus Haller Endorf

Festgottesdienst zum Vorabend des Hochfestes des Hl. Josef in Endorf, anschl. Dorfabend im Gasthaus 
Haller Endorf                                                                       Pfarrei Laaber

Fr. 18.03.2016
19:00

Bräustüberl Deuerling Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐
Freunde des alten Hauses Deuerling

Fr. 18.03.2016
19:30

Gasthaus Graßl
Eglsee

Jagdversammlung, anschließend Jagdessen ‐ gestiftet von den Jagdpächtern ‐ siehe Anzeige ‐ 
Jagdgenossenschaft Brunn

Fr. 18.03.2016
20:00

Gasthaus Rödl
Polzhausen

Wahl der Kommandanten der FF Schaggenhofen, anschließend Jahreshauptversammlung
 ‐ siehe Anzeige ‐                                                                          Markt Laaber/FF Schaggenhofen

Fr. 18.03.2016
20:00

Brauereigasthof Goss
Deuerling

Jahreshauptversammlung
OGV Deuerling

Sa. 19.03.2016
ab 08:00

Pfarrei Laaber, Kleinetzen‐
berg u. Edlhausen b. Brücke

Altkleider‐ und Altpapiersammlung in der Pfarrei Laaber sowie in Kleinetzenberg und Edlhausen bis 
Brücke ‐ Infos bei Josef Meyer, Tel. 0170/7961305 ‐ siehe Anzeige ‐     Kolpingsfamilie Laaber

Sa. 19.03.2016
19:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Versammlung mit Neuwahlen
Nachtfalken Eisenhammer

Sa. 19.03.2016
20:00

Mehrzweckhalle 
Laaber

Frühjahrskonzert ‐ Aufbau am Fr. 18.03. ‐ Eintritt frei, Spenden erwünscht ‐ siehe Anzeige ‐ 
Laabertaler Musikanten und Junge Wilde aus'm Laabertal

Sa. 19.03.2016
20:00

Gasthaus Graßl
Eglsee

Preisgrosoberln
SKK Frauenberg

Sa. 19.03.2016
19:00/Einl. 18 h 

Brauereigasthof Goss
Deuerling ‐ Saal

1. Josefi‐Bockbierfest ‐ musik. Unterhaltung Deuerlinger Blasmusik, Kabarett Trio MiSchKa, Gstanzl & 
Gschichten Da Häpp ‐ Eintritt 8 € ‐siehe Anzeige ‐ Brauereigasthof Goss u. Deuerlinger Blasmusik

Sa. 19.03.2016 
20:00

Schützenheim Anger Königsehrung mit Preis‐ und Pokalverleihung
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger

So. 20.03.2016 Marktplatz/Pfarrkirche/
Cafe Zeitler

09:30 Palmweihe am Marktplatz, 10:00 Familiengottesdienst mit Kirchenchor in der Pfarrkirche,
14:00 Kreuzweg mit Pfarrer G. Schedl, anschl. Einladung ins Cafe Zeitler     Pfarrei Laaber

So. 20.03.2016
ab 14:00 

Reithnerhaus Deuerling Starkbierfest ‐ Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt! ‐ siehe Anzeige ‐
Freunde des alten Hauses Deuerling

So. 20.03.2016
15:00

OGV‐Haus Laaber Palmkronenweihe
OGV Laaber

So. 20.03.2016
17:30

Gasthaus Haller 
Endorf

Jahreshauptversammlung ‐ siehe Anzeige ‐ 
SC Endorf

Di. 22.03. und
Di. 29.03.2016

Gasthaus Rödl 
Polzhausen

Frühlingsschießen beim Vereinswirt ‐ jeweils ab 20:00
Schützenverein "Brüder von der Eiche" Polzhausen

Do. 24.03.2016
19:00

FFW‐Haus Brunn Preiswatten am Gründonnerstag
Stammtisch d'7gscheidn

Do. 24.03.2016
19:45

Aula 
Grundschule Laaber

Meditative, sakrale Kreistänze ‐ Referentin: Elisabeth Schiel
KDFB Laaber

Do. 24.03.2016
20:00

Sportheim 
TSV Deuerling

Preisschafkopfen
TSV Deuerling Förderverein

Fr. 25.03.2016
09:00/15:00

Kreuzweg Kalvarienberg,
Pfarrkirche St. Jakobus

09:00 Uhr Kreuzweg auf den Kalvarienberg und 15:00 Uhr Liturgie vom Leiden und Sterben Christi in 
der Pfarrkirche                                                                                                           Pfarrei Laaber

So. 27.03.2016
06:00/10:00

Pfarrkirche St. Jakobus
Laaber

Osternacht in der Pfarrkirche (wegen der Zeitumstellung wurde der Beginn von 05:00 auf 06:00 Uhr 
verlegt) und Festgottesdienst zu Ostern mit dem Chor um 10:00 Uhr            Pfarrei Laaber

Mo. 28.03.2016
11:30

Gasthaus Wild
Bergstetten

Mittagstisch mit Wildessen ‐ Reservierung unter Tel. 8794
Gasthaus Wild Bergstetten

Mo. 28.03.2016
14:00

Gemeindegebiet Brunn Osterwanderung im Gemeindegebiet
OGV Frauenberg

Mi. 30.03.2016
ab 15:00

Cafe Zeitler
Laaber

Englisch‐Stammtisch mit Toni Zitzmann ‐ gleichzeitig Treff zum Handarbeiten, Ratschen und Spielen        
Ich bin Nachbar im Markt Laaber e.V.

Mi. 30.03.2016
20:00

Gasthaus Münchsmühle Monatstreffen
Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn 

V o r a n k ü n d i g u n g e n 
 
 

              Am 20.04.2016 Firmenbesichtigung bei Fa. Donauland (Fleisch- und Wurstwaren) in Obertraubling mit Brotzeit. 

              Anmeldung bei Resi Engl (KDFB – Laaber), Tel. 1815. 
 

 

Wildessen des Jagdbogens Großetzenberg II, Jagdpächter Anton Reil  
findet am Samstag, 02.04.16 im Gasthaus Trettenbach statt (Anzeige im nächsten Mitteilungsblatt). 

 

Gasthaus „Plank“ Brunn 
Tel. 1509 

 

Angebote Winter 2016: 
 

•verschiedene Wildspezialitäten  •knusprige Enten 
•leckere Fischteller 

• diverse Braten und Haxen 
•Gratis-Nachspeise an Sonntagen! 

 
                         Ostersonntag und Ostermontag diverse Braten! 

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Unser Tante-Emma-Laden ist täglich von 6.30 – 12.00 Uhr (außer Dienstag, Mittwoch und Donnerstag) für Sie geöffnet  
(ab 6.30 Uhr frische Brötchen und Schinken, Salami, Käse, usw.) Samstag ab 7.00 Uhr warmer Leberkäs  

 

 

 

      GGG AAA SSS TTT HHH AAA UUU SSS    TTT RRR EEE TTT TTT EEE NNN BBB AAA CCC HHH  lädt ein 
 

                  zum Schlachtschüsselessen am Mittwoch, 
             dem 09.03.2016, ab 12.00 Uhr 

 
 

Würste und Fleisch aus hauseigener Zucht, Schlachtung und Herstellung. 
 

Auf Vorbestellung auch zum Mitnehmen. 
 

Auf Euren Besuch freut sich Familie Trettenbach! 
G a s t h a u s  T r e t t e n b a c h ,  K i r c h p l a t z  2 ,  L a a b e r ,  T e l .  8 9 6 2  

 

 

 Plattenservice 
 Geschenkkörbe 
 Gutscheine 
 Partyservice 

 

  

 

„Freunde des alten Hauses in Deuerling e.V.“ 

Starkbierfest im Reithnerhaus 

20. März 2016 ab 14°° Uhr 

Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt! 

 

Einladung zur Jahreshauptversammlung 

18.März 2016   -  19°° Uhr  im Bräustüberl Deuerling 

Hierzu sind alle Mitglieder herzlich eingeladen. 
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  Sozialstation Jura 
      Ihre Sozialstation für die VG Laaber und 
die Gemeinden Nittendorf und Beratzhausen 

• medizinische und hauswirtschaftliche 
     Versorgung 
• Behandlungs- und Körperpflege 
• allgemeine Betreuung im Alltag 
• Beratung rund um Pflege und 
     Finanzierung 
• Anleitung pflegender Angehöriger 

 
 

Rufen Sie uns an. Tel. 09498 – 2611 
Bürozeiten: 9–12 Uhr oder n.V. 

Freie Plätze in der Betreuungsgruppe 
                  Vergissmeinnicht 
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 Wir sind wieder für Sie da: 
Ab Karfreitag, den 25. März 2016! 

Zwischen 25. März und 15. April haben wir geänderte Öffnungszeiten: 
 

Samstage, Sonntage & Feiertage: 8-23 Uhr durchgehend geöffnet 
Montag bis Freitag: 17-23 Uhr durchgehend geöffnet 

 
Karfreitag: Fischgerichte 

Osterfeiertage: Lammspezialitäten 
Sa./So., den 9./10. April: Mittagstisch 

 
Ab Samstag, den 16. April 2016, haben wir wieder 
wie gewohnt Montag bis Sonntag durchgehend 

von 8-23 Uhr für Sie und Ihre Freunde geöffnet und 
freuen uns auf Ihren Besuch. 

 
Warme Küche täglich von 12-14 Uhr und von 17-21 Uhr. 

 
Sonntags wechselnde Mittagsgerichte: 

Schäuferl und andere Schmankerl 
 
 

 
 
 

Landgasthof und Campingplatz Hartlmühle | Heitzer OHG 
Hartlmühle 1 | 93164 Laaber | Tel: 09498 533 | Fax: 09498 691 

Web: www.hartlmuehle.de | Mail: info@hartlmuehle.de
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von Musikern...
für Musiker...

Ihr Partner für Musikinstrumente, 
Zubehör, Lichttechnik und Tonanlagen 

im westlichen Landkreis
Wir bieten Ihnen ein umfassendes Angebot an Gitarren,

E-Gitarren, Ukulelen, Bässen, Verstärkern, 
Effektgeräten, Lichttechnik, Tonanlagen, 
Schlagzeugen und Zubehör, Cajons u.v.m.

Egal ob Einsteiger oder Aufsteiger am Instrument,
Newcomerband oder Profis:

Wir helfen auf der SucheWir helfen auf der Suche
 nach dem idealen Instrument

und Equipment!

Für Ihre Beratung nehmen wir uns gerne Zeit. 
Dafür verzichten wir auf Ladenöffnungszeiten

und vereinbaren mit Ihnen individuelle
Beratungstermine. 

Unser Ladengeschäft befindet sich im

Hademarweg 1, 93164 Laaber
(gegenüber Apotheke, ehemaliges Schreibwarengeschäft)

www.fmf-guitars.de

09498/905249
service@fmf-guitars.de

GÄRTNEREI NETT
Rachelstr. 22
93180 Deuerling am Bahnhof
Tel. 09498 / 8821

* Floristik für jeden Anlass
* Zimmerpflanzen
* Beet und Balkonblumen
* Pflanzerden
* Dünger und Pflanzenschutz
* Pflanz und Lieferservice

Fachliche und ehrliche Beratung
in allen Garten und Pflanzenfragen

Öffnungszeiten: Mo.  Fr.  8 – 18 Uhr
Sa.          8 – 13 Uhr
So.         10 – 12 Uhr

  
Frühlingsblumen in reicher Auswahl

und bester Qualität



















American Tribal Style ist ein 
moderner Gruppentanz 
amerikanischen Ursprungs, der 
viele Elemente des orientalischen 
Tanzes vereinnahmt. 

 

 

 
 

Neugierde geweckt? Einfach 
vorbei kommen und sich 
mitreißen lassen!  

 

Neuer Stil beim Bauchtanz!!! 

Trainingszeiten:  
Dienstag, 19:00 – 20:00 Uhr („normaler„ Bauchtanz) 
     & 
                  20:00 – 21:00 Uhr (American Tribal Style) 

Hemauer Str. 14, Beratzhausen (Tanzsaal Fam. Stiegler)  

Ab sofort, einfach vorbeikommen!  

Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, Tuch für die 
Hüfte + Gymnastikschuhe (dicke Socken)  

 

American Tribal Style  
beim TC Laaber 
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NailManus DESIGN
NAGELSTUDIO & FUSSPFLEGE

Domspatzenstr. 51 
93152 Nittendorf

Manuela Seitz 
Tel. 0170-3518532

Um individuell auf Ihre Wünsche eingehen zu können, 
bitte ich um telefonische Terminvereinbarung.

www.manus-naildesign.com

Pflege 

mit HerzPflegeteam

Standfest

Regensburger Str. 22 • 93180 Deuerling

Telefon 09498 9040830

Ambulante Krankenpflege
Haushaltshilfe

Betreuung zu Hause oder bei uns
Seniorenwohngruppen

 

 
Naturheilpraxis - Heilpraktikerin 

Theresia Maria Fürst 
Buchenstrasse 5 - Waldetzenberg 

Tel 09498 / 8428 
Ich ziehe um. 
Meine neuen Praxisräume ab 21.3.2016 
Kötztinger Str. 4 B, 93057 Regensburg 

Tel. 0941 / 56 81 25 33 
 

Folgende Seminare finden noch ein letztes 
Mal in Waldetzenberg statt: 

 
Homöopathische Hausapotheke 

Mo.29.2./7.3./14.3.2016  19.30 Uhr-21.30 Uhr 
Homöopathie für den Hausgebrauch 

Kosten pro Abend: 17 € incl. Skript 
 

1-Tages Schnupperseminar in 
Numerologischer Geburtsdatenanalyse 

mit Numerogramm  incl. Skript 
Sa. 5. März 9.30-17.00 Uhr Kosten: 85 €  

 
Vortrag Numerologie mit Erklärung der 
Bedeutung der Einzelzahlen und des Typus  
Do. 17. März 19.30-21.30 Uhr Kosten: 12 € 

 
Ich freue mich, Sie in meinen neuen Praxis- 

räumen begrüßen zu dürfen. 
Homepage: theresiamariafuerst.de 

 
 

Wohlfühl
Kosmetik

Gertraud Kaffl er
Grubenweg 7
93164 Hinterzhof

Telefon 09498 - 90 79 93 3

Fußpflege

 

Salsa-Workshop des Tanzclub Laaber 
 

Termine:  Samstag, 05. März 2016      
  Samstag, 19. März 2016  
 
Anfänger:   17.00 Uhr bis 18.30 Uhr 
Fortgeschrittene:  18.30 Uhr bis 20.00 Uhr 
 

Ort:  Trainingsraum des Tanzclub Laaber, Papiermühle 1 
  
Preis:  10,00 Euro pro Person/Tag für Mitglieder 
  15,00 Euro pro Person/Tag für Nichtmitglieder 
 

Anmeldung:  2.vorstand@tanzclub-laaber.de 
 

 

25 Jahre 
Tanzclub Laaber 

Wir feiern!!! 
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Beratung und Planung

persönlicher Service

Online-Service

Alle Reisen und Reiseziele

Dein Reisebüro
Inh.: Christian Gabler
Papiermühle 1
93164 Laaber

Tel:     09498 - 90 59 506
Fax:    09498 - 90 59 507
Mobil: 0160 - 12 73 686
info@dein-reise-buero.de

Öffnungszeiten:
Mo., Mi.-Fr.: 09:30 - 19:30 Uhr
Di.:              09:30 - 14:00 Uhr
Sa.:             10:00 - 16:00 Uhr

www.dein-reise-buero.de

Wir freuen uns auf Sie!

NEU!!!

Ihre Gruppenreise mit persönlicher Begleitung 

6 Tage IRLAND - „FAÍLTE GRÜNE INSEL - 10. bis 15. September 2016:

Dublin -  County Kerry -  Ring of Kerry -  Wicklow
(5 Übernachtungen, mit Halbpension, Transfers / Rundreise /Ausflü-

ge im Reisebus mit Klimaanlage, Deutsch sprechende Reiseleitung, 

Eintrittsgelder, Reiseliteratur)

Sämtliche Transfers inklusive, 

Zug zum Flug, Flug inkl.                    Preis 1068,- € / pro Person
Kosmetik & Fußpflege FÜR SIE & IHN

Angela
Eichhammer

Kirchplatz 10

Tel.: 0 94 98 / 9 07 69 71 Termine bitte

nach Vereinbarung!

93164 Laaber

www.wohlfühlatelier.de 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

sanfte Hände – heilende Wirkung 
E‐Mail: tamila.roth@t‐online.de 
www.physiotherapieroth.de  
   

Krankengymnastik 
Manuelle Therapie 
Manuelle Lymphdrainage 
Massage, Wärmetherapie, Fango 
Kiefergelenksbehandlung/CMD 

Ultraschall‐, Elektrotherapie 

Schöne Ostern 
wünscht  

Physiotherapie Roth 
Geschenk – Idee zu Ostern und Muttertag  

Verschiedene Wohlfühlbehandlungen und Gutscheine 
   

Jeden Dienstag von 11:30 bis 12:15 Uhr ‐ Beckenbodengymnastik 
Die Übungen sind leicht auf dem Stuhl 

 Mitglied im ZVK Bayern       
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!!! NEU beim TC Laaber !!! 

Line-Dance-Gruppe für Einsteiger 

Freitag, 18:30 – 19:30 Uhr  
Ab 04.März 2016 

In der Papiermühle 1 

 

Bitte kurze Voranmeldung an : 
1.Vorstand@tanzclub-laaber.de  

 

2016 wird 
gefeiert!  
Der TC 

Laaber wird 
25! 

 

 

Unser großer Jubiläumsball 
findet am 08. Oktober 2016 

statt, also gleich vormerken! 

Der Laaberer Wochenmarkt startet wieder ab dem 05.03.2016! 

 

Gemüse Bauer  

   

Frisches Obst und Gemüse                Verkauf jeden Samstag  

direkt vom Erzeuger                  auf dem Marktplatz   

aus Mariaort!                   von 7:00 ‐ 12:00 Uhr 

 

 

 

 

 

 

 

Flugangst – psychische Probleme – 
div. Ängste

belastende Erinnerungen 

können mit der Fingerklopftechnik EFT abgebaut
und aufgelöst werden.

In meiner Praxis findet jeden Monat eine 
EFT-Übungsgruppe für Selbstanwender statt.

Wer EFT kennen lernen möchte, kann daran 
 unverbindlich teilnehmen. Kosten 10,00 €, bitte anmelden.

Miet-, Kauf-, Pachtgesuche: 
 

Arztfamilie sucht EFH in Deuerling mit unverbautem schönen Blick ab 200 qm Wohn- und mind. 800 qm Grundfläche. 
Sowohl abriss-, sanierungsbed., als auch sofort bezugfähiges Haus ist alles denkbar, 0151/20798774 oder 09498/905198. 
 

DRINGEND GESUCHT!! Junge Familie (angestellter Schreinermeister) sucht EFH/RH/DHH oder große ETW - auch 
älter - mit Garten im VG-Bereich zu kaufen. Immobilien Ilnseher seit 1979, Regensburg, Tel. 0941/45768. 
 

Wir suchen ab 01.05.2016 im westlichen Landkreis helle 3 – 4 Zimmer-Wohnung/Küche/Bad im EG oder  
kleine DHH (max. 100 m²) mit Garten und Garage längerfristig zu mieten. Mail: eisenstein_caroline@yahoo.de 
 

Suche im Marktbereich Laaber 2-Zimmer-Wohnung mit Küche und Bad. Tel. 09498/9074555 oder 0160/95212431. 
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Des gibt’s g’schenkt: 
 

Grundig Fernseher mit neuer Fernbedienung zu verschenken, Tel. 09498/8389. 
 

Neuwertiger, intakter Röhrenfernseher von Grundig zu verschenken. Bei Interesse bitte melden unter Tel. 0179/7927363. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Verkäufe: 
 

Verkaufe aus unserer eigenen Schlachtung und Herstellung: Bauerngeräuchertes, hausgemachte Würste, Sulzen u. div. 
Sorten Wurstgläser. Tel. 09498/8962. 
 

Vom Landwirt magere Schlachtschweine-Hälften o. –Viertel aus eigener Fütterung (kein Fertigfutter, Qualitätsfleisch), 
auf Bestellung geschlachtet, nach Wunsch von Meisterhand zerlegt. Tel. 09498/8368. 
 

Für besondere Anlässe u. Feste zu Hause: Wir liefern Spanferkel u. versch. Braten, fertig gebacken mit Servier-Service 
vor Ort. Tel. 09498/905422 ab 18.00 Uhr. 
 

Bio-Apfelsaft aus eigener Pressung in 1-l-Flaschen zu verkaufen, Tel. 09498/8388. 
 

Ofenfertiges, trockenes Brennholz in den Längen 25 cm und 33 cm und Rindenmulch, Humus, Pflanzensubstrat und  
Gartenmaterialien mit Anlieferung im VG-Bereich Laaber zu verkaufen. Tel. 0160/8045715. 
 

Öl-Radiator 2 Stufen günstig abzugeben, Tel. 09498/2386. 
 

Rollerblades ABEC3 größenverstellbar 36 - 40, VB 15 €, Blades größenverstellbar 34 – 36, VB 15 €, Tel. 09498/902871 
oder 0160/4281624. 
 

Neuwertiges Damenfahrrad (kaum gefahren) 7 Gang, 28 Zoll, Farbe weiß, Preis 200 €, Tel. 09498/1686. 
 

Verkaufe Babydorm Kissen (wenig gebraucht) Größe 1 und 2 mit zwei Bezügen (einmal rosa, einmal blau), je 25 €; 
Sonne-Mond-Sterne-Mobile zum Aufziehen, spielt Musik, für 5 €, Schaukelschnecke für 25 €, Tel. 0152/27455859. 
 

Verkaufe 2 Caracul Damenjacken, schwarz, Gr. 44, je 25 €, viele verschiedene Trachtenjacken (Damen und Herren), 
viele Trachtenblusen und Hemden, Damen-Trachtenröcke, alles sehr günstig, Tel. 09498/904967. 
 

Verkaufe wegen Fahrzeugwechsel 4 neuwertige Sommerreifen (Conti), 6 mm, 205/55/16 auf neuwertigen Original- 
Audi-Alufelgen, DOT 0514, VB 240 €, Tel. 0175/3533322. 
 

HP OfficeJet 6100 All-in-One-Drucker 50 €, 2 Original-HP-Farbpatronen Nr. 56 (passend zu diesem OfficeJet-Drucker) 
50 €, Tel. 09498/902103. 
 

Verkaufe Kinderbett 80 cm x 140 cm, Matratze neu, VB 60 €, Tel. 0170/4824666. 
 

Original Dachträger, abschließbar, für VW Golf Typ 4 Kombi mit 2 Fahrradträgern, VB 150 € und Original Dachträger 
für PKW Mazda 323, abschließbar, mit einem Fahrradträger, VB 80 €, Tel. 09498/1686. 
 

4 Autofelgen Alutec anthrazit für 185/65 R15 Reifen von Opel Corsa 4 Loch, á 70 €, Tel. 09498/8787. 
 

Verkaufe sehr günstig 4 SR Continental mit BMW Alufelgen 205 x 60 R15 91V 7 mm Profil sowie Notreserverad und 
gebrauchte Winterreifen mit Felgen, Tel. 09498/3958. 
 

Verkaufe Gästebett, 1,20 m breit, neu, nicht gebraucht, Neupreis 180 €, Verkaufspreis 80 €, Tel. 09498/8296. 
 

Wohnzimmerschrank, Fichte hell gewachst, Massivholz, 3,10 m x 1,97 m x 0,60 m, VHB! Wohnzimmertisch, 65 x 
100 cm, Höhe 46 cm, Ahorn Natur, 20 €, beides vom Schreiner gemacht, beides sehr guter Zustand, Tel. 0170/8020330. 
 

3 Paar Skistiefel, Gr. 40 und Gr. 44 und 2 Skihosen Gr. 176 und Gr. 182, günstig, Tel. 09498/8213. 
 

Verkaufe 4 Winterreifen 185/65 R15, neuwertig, mind. 7 mm, á 50 €, Tel. 09498/8787. 
 

Verkaufe von Skoda Oktavia (Serie 2) 4 Alu Felgen oder tausche Alu Felgen für Oktavia (Serie 1) gegen Alu Felgen der 
Serie 2. Preis VB. Tel. 0151/28737906. 
 

Gebr. Eckbankgruppe Buche Teilmassiv, Bank 140 x 100 cm mit zus. Eckteil, Tisch 120 cm (ausziehbar auf 200 cm), 
Preis VB, Tel. 09498/3352. 
 

Fahrrad für Kinder ab 4 – 5 Jahren, 18 Zoll, bunt, 20 Euro, Tel. 09498/902979. 
 

Verkaufe neuwertigen superleichten Damen-Skihelm mit Visier Gr. 53 – 57, (1 x getragen – zu groß gekauft),  
Marke: Carrera, Farbe: weiß/lila, Neupreis: 190 €, VB: 100 €, Tel. 0157/74696206. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Grundstücks-, Haus- u. Wohnungsverkäufe:        

 

EFH in Waldetzenberg zu verkaufen. Bj. 1979, 128 qm Wohnfläche, 952 qm Grund. 6 Zimmer, Küche, Bad, WC, Keller, 
Dachboden, Ölheizung, Balkon, Terrasse, Garage, Garten. Tel. 0173/8654452. 
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Der Ritter Kunibert von Karl Stangl 
 

Das Nebenzimmer des Goldenen Ochsen ist gerammelt voll. Die Vereinsbrüder des Rauchklubs ,,In Treue fest“ 
hören angestrengt auf die Rede ihres Vorstandes Blasius Zirngibl. ,,Also Manner meine Herrn, unsere 
Vereinskasse ist sauber leer. Wolln mir sie wieder fülln, indem das mir ein schönes Theaterstückl spieln oder 
wolln mir sie leer lassen, ha?“ ,,A Theater wird gspielt“ stellen die Rauchbrüder einstimmig fest. ,,Was spieln 
mir nachat?“ ,,Das schöne Stück vom Ritter Kunibert spieln ma...“, schlagt der Baderwaschl vor und kratzt sich 
sein feistes Hinterteil. ,,Jawohl! Der Ritter Kunibert wird gspielt“, pflichten ihm die anderen bei und fuchteln 
mit den Armen. ,,Wer aber spielt den Ritter Kunibert, ha?“ fragt der Vorstand Zirngibl und stürzt den 
Schnurrbart. Herrschaftsseiten! Wer spielt den Ritter Kunibert! Die Gesichter röten sich, die Mienen der 
Rauchbrüder deuten angestrengtes Nachdenken an. ,,I bin dafür, dass der Ritter Kunibert vom Zirngibl gemacht 
wird!“ ,,I? Den Ritter Kunibert? Jesses des kommt mir aber arg ungelegen!“ Der Schmiedemeister Zirngibl hat 
wieder seinen Platz eingenommen und linst in den halbleeren Maßkrug hinein. ,,Jawohl! Der Zirngibl ist der 
richtige Mann dafür“, schreien einige dazwischen und ihre Köpfe laufen zinnoberrot an vor lauter Begeisterung. 
Da steht der Vorstand Zirngibl wieder auf und mit besorgtem Gesichtsausdruck meint er: ,,Also, - in Gottsnam! 
Ich spiel den Ritter Kunibert!“ Bravo! Der Zirngibl passt! Schaut nur das Prügel Mannsbild an! Und der 
Schmied ist er auch! In den nächsten Wochen wird geprobt, die Bühne hergerichtet, alles: das 
Einsiedlerkirchlein, das auf der Bühne stehen muss und zum Stück gehört, ist ein bisschen wacklig. Wenn jetzt 
der Zirngibl noch das Glöcklein im Turm anbringen will, so wird das eine dumme Sache. Aber der 
Schmiedemeister ist ein findiger Kopf. Statt der Glocke baut er in den Turm eine Vorrichtung hinein, die das 
Glöcklein vollauf ersetzt. Eine alte Pflugschar ist es, über die ein mittlerer Vorschlaghammer mit langem Schaft 
so angebracht wird, dass er auf die Pflugschar treffen muss, sobald man am Stricke unten anzieht. Und wie das 
klappt! Nun ist es soweit! Der Saal im Goldenen Ochsen ist gerammelt voll. Alles starrt auf den geschlossenen 
Vorhang. Jetzt! Der Vorhang hebt sich! Ah, - wunderschön ist die Bühne! Und dieses Einsiedlerkirchlein ... 
einfach herrlich! Nun tritt aus den Kulissen ein Mönch, sehr versonnen. Der Baderwaschl ist´s! flüstert man im 
Saal. Schau den Duckmauser an. Wie´s der kann! Auf das Kirchlein schreitet er zu, legt das dicke 
Andachtsbuch auf einen Baumstumpf. Da erblickt er eine Höhle. Ein Wimmern kommt aus ihr hervor. Der 
Eremit schaut in das finstere Loch hinein und sagt gütig: ,,So komm heraus, du liebes Kind! Geschwind, 
geschwind!“ ,,Das kommt mir niemals in den Sinn, weil ich so gänzlich nackert bin!“ lispelt die Stimme. Die 
Zuschauer männlichen Geschlechts recken ihre Hälse wie der Hinterzhofer Ganserer und möchten gar zu gern 
das arme Mädchen sehen. Mei, - war des a Freid, wenn i die Zenzi nackert sehen könnt, wispert der Schorsch 
und schleckt sich die Lippen. Pst! Ausgschamter Lümmel! ,,Wer bist du denn, so sage an, dass ich dir baldigst 
helfen kann!“ Die Antwort bleibt aus, statt ihr tritt der Ritter Kunibert auf, schwer gerüstet, steifbeinig stelzt er 
daher, das gewaltige Schwert in seiner Rechten. Auf den Einsiedler geht er zu: ,,Das Kind ist meine Tochter 
schön, die will nicht mehr nach Hause gehen!“ Die alten Frauen schluchzen. Die Matz! pfaucht die Ganthuberin 
giftig, so hat sie´s schon immer gmacht, die Zenz! Net hoam gehen wolln ... ja gibts denn des aa? ,,Und wenn 
sie nicht nach Hause geht, bis das der kalte Wind schon weht, so werde ich sie nehmen fein in mein stilles 
Kämmerlein!“ ,,Oho! Was höre ich von dir, du Wicht? Das wird dir niemals nicht erlaubt, sonst schlage ich dir 
auf das Haupt mit meinem Schwerte wundermild, dass dir das Blut hervor recht quillt!“ Er zückt das Schwert 
und geht auf den Einsiedler los. Marantjosef! Schreit das Hofwaberl, der wird den Baderwaschl doch net gleich 
derschlagen! So a narrischer Teifi is er schon, der Schmied. Pst! Ruhe! Der Mönch läuft in das Kirchlein 
hinein, umfasst den Glockenstrick und zieht an ihm. Bimbimbim! ,,So höre nun das Festgeläut, du böser Ritter 
Kunibert! Hast deine Missetat bereut, wirst du von mir auch bald erhört!“ Dabei zieht der Einsiedler so heftig 
an dem Glockenstrick, dass das Türlein sakrisch wackelt. Der Kunibert Schmied tritt recht misstrauisch auf die 
Seite und vergisst wegen seiner Erregung die Rede. Birnbaumhollerstaudn! Wenn der Baderwaschl net gar so 
bärisch an dem Glockenstrick ziehn tät! Bimbimbim! Die Pflugschar plärrt recht eisern unter der Wucht des 
mittleren Vorschlaghammers! Wie geht denn nur der Vers weiter? Es muss doch etwas gesagt werden, 
Dunnerschlag! So tritt der Kunibert-Schmied kurz entschlossen auf den Eremit und schreit: ,,So hör schon auf 
mit dem Geleut des macht kein Freid!“ Der Einsiedler ist ob der falschen Rede so entsetzt, dass er nochmals an 
dem Glockenstrick reißt. Die Pflugscharglocke tut einen abscheulichen Bimmler, das Türmlein wackelt gar 
erbärmlich, fällt aber nicht. Nein, es fällt wirklich nicht. Stattdessen hat sich aber der mittlere 
Vorschlaghammer selbständig gemacht und saust in voller Schwere auf das kahlgeschorene Haupt des armen 
Eremit nieder. Die Pflugschar rumpelt hinterdrein. Marantjosef! Schreien die Frauen im Saal, der Baderwaschl 
is hin! Da liegt er nun, der arme Eremit und rührt sich nicht. Aber da erhebt er sich schon wieder, rollt wild die 

H e i m a t p f l e g e  und  L i t e r a t u r 
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Augen und schreit den Kunibert-Schmied recht grantig an. ,,Jetzt kannst mich kreizweiß, Kunibert, mein 
Schädel is mir mehrer wert. Jetz mag i nimmer, nimmermehr, mein Schädel brummt mir allzu sehr!“ Der 
Vorhang fällt. Hinter der Bühne ist dem Baderwaschl der Kamm geschwollen, eine rechte Rauferei hat es 
gegeben mit dem Kunibert, der sich in seiner eisernen Rüstung nicht recht wehren konnte. Dann ist aber das 
Spiel alsbald wieder weitergegangen,w irklich schön ist es noch gewesen, nur das mit dem Vorschlaghammer 
ist vielen hirnfinster geblieben .... ,,Meinst, dass des hineinghört hat in das Stück?“ ,,Eppa net! Der 
Baderwaschl kann des hald so recht echt markieren!“ war die Antwort. 
 

 

Danksagung 
 

für die herzliche Anteilnahme, die mündlichen und schriftlichen Beileidsbezeigungen 
anlässlich des Todes meiner Frau, unserer Mutter, Schwiegermutter, Oma, Tante und Patin 

 

Frau Lina Schmid 
 

     Unser besonderer Dank gilt: 
     - H.H. Herrn Pfarrer Alois Hausmann, Herrn Heelein und dem Kath. Frauenbund, 
     - meiner Familie, allen Verwandten, Freunden, Nachbarn und Bekannten. 
 

     Edlhausen, im Januar 2016          In stiller Trauer 
             Adolf Schmid, Ehemann 
          im Namen aller Angehörigen 
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... allen Verwandten, Freunden, Nachbarn und Bekannten, 
die unseren lieben Verstorbenen 

Alois Haller
auf seinem Weg zur letzten Ruhe begleitet 

und uns ihre Anteilnahme durch Worte, Gebet und Blumenspenden 
sowie mündliche und schriftliche Beileidsbezeigungen entgegengebracht haben. 

Besonders danken wir: 

- Herrn Pfarrer Gerhard Schedl, der Organistin Frau Hildegard Buchholz und dem Kirchenchor für 

  die würdevolle Gestaltung der Trauerfeier

- dem Sportclub Endorf für das ehrende Geleit zur letzten Ruhestätte, den Tannenzweigschützen 

  und der Feuerwehr Endorf sowie dem Rauchclub  „Treue Brüder“ Laaber für das Fahnengeleit

- dem Praxisteam Dr. Mederer/Dr. Geisler, Laaber für die langjährige Begleitung

- dem Krankenhaus Barmherzige Brüder für die medizinische Betreuung 

- dem Seniorenwohnen Hemau für die gute Pflege in den letzten Wochen

Endorf, im Januar 2016 
                Katharina Buckow, Nichte mit Familie
                         -  im Namen aller Angehörigen - 

DANKE...

Der Sportclub Endorf 1959 e.V.
trauert um sein Gründungsmitglied,

langjährigen Kassier und Platzwart,

früheren Vereinswirt,

ehemaligen aktiven Spieler 

und begeisterten Fan 

Alois Haller
Wir werden Ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren

Christian Goß, 1. Vorsitzender

- im Namen der Vorstandschaft - Unvergessen...




